

Reggeli Ujság

24. évfolyam

Felelős szerkesztő:
vitéz ÁRVA DEZSŐ

231. szám

Angolszász hadihajók és repülőgépek az Azori szigeteken

Angol és amerikai csapatokon kívül más tengelyellenes államok is igénybevehetik a portugál szigetek támaszpontjait - Német támadás a keleti arcvonalon

A Bud. Tud. londoni jelentése szerint Churchill angol miniszterelnök az alsóház keddi ülésén tudvalevőleg bejelentette, hogy Nagybritannia és Portugália meg egyeztek egymással, hogy Portugália megengedi Nagybritanniának az Azori-szigeteken légi és tengeri támaszpontok létesítését. Churchill közölte, hogy az egyezmény első pontja szabályozza azokat a feltételeket, amelyek mellett Nagybritannia igénybeveheti a támaszpontokat, a második pont értelmében Nagybritannia bizonyos mennyiségű fegyvert és hadianyagot, valamint olyan cikkeket szállít Portugáliának, amelyek az ország gazdasági életének fenntartására szükségesek. A harmadik pont szerint a támaszpontok igénybevétele meghatározott időre szól és nem sérti Portugália szuverenitását. A háború befejezése után a brit hadsereg elhagyja az Azori-szigeteket.

„Szeretném itt kifejezésre juttatni — mondta tovább Churchill —, hogy a portugál kormánynak azt a kívánságát, hogy a szárazföldön hagyományos semlegességi politikáját tovább folytassa, Nagybritannia rokonszenvvel fogadja”. Beszéde további részén az angol miniszterelnök annak a reményének adott kifejezést, hogy az Azori-szigeteknek támaszponttá való kiépítése új életet és erőt ad a szigeteknek, hogy a háborút a győzelmes befejezésig folytassák. A meg egyezés a hatszázéves brit-portugál szerződés szellemében történt. Ez a hatszázéves szerződés különben is a világtörténelem legjelentősebb szerződése.

ROOSEVELT NYILATKOZATA

A MTI liszaboni jelentése szerint Roosevelt elnök a keddi esti sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok Nagybritanniával együtt használják az Azori-szigeteken levő támaszpontot. Kivételes esetekben más, a tengelyhatalmakkal hadban álló állam hadereje is igénybeveheti a támaszpontokat az Azorokon. Közölte Roosevelt, hogy ő még májusban a Churchillel való találkozás alkalmával megállapodott az angol miniszterelnökkel abban, hogy az Azori-szigeteken támaszpontokat létesítsenek.

KÖZÖS NYOMAS SALAZARRA

Liszaboni politikai körökben úgy tudják, hogy az ottani brit nagykövet és Sir Samuel Hoare madridi brit nagykövet hónapok óta rendszeres nyomást gyakorolnak Salazar miniszterelnökre, hogy engedje át az Azori-szigeteket támaszpont céljaira a szövetségeseknek. Salazar hosszú ideig nem akart engedni ebben a kérdésben, de amikor Churchill tudomására adta, hogy belső zavargás felidézésétől és a portugál rend-

szert megváltoztatásától sem riad vissza, a miniszterelnök kénytelen volt engedni. Különösen az volt rá nagy hatással, amikor a Földközi-tengeri bizottságba a Szovjet is elküldte megbízottját. Most már attól tartott, hogy a portugál belpolitikában mutatkozó viharfelhők súlyos következményekkel járnának és ezért kénytelen volt tudomásul venni, hogy Anglia és Amerika támaszpontokat létesítenek az Azori-szigeteken.

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszálláson tegnap a következő hivatalos jelentést adták ki:

Az ellenség tegnap a Dnyeper szakaszon, Zaporozsjétől délre és Kievtől délkeletre erősen támadott. Súlyos harcokban az összes támadásokat visszavertük és közben 137 páncélosat kilőttük. A helyi betöréseket mindenhol elreteszeltük. A Pripjet torkolatánál és Gomeltől délre páncélosok és gránátosok lendületes támadással visszafoglalták azokat a községeket, amelyeket előző napokon átmenetileg át kellett engedniük. Gomeltől északkeletre az ellenség új áttörési kísérleteit visszavertük, csapataink ellenállása és ellentámadásai itt teljes sikerrel jártak. Az Azovi-tengertől északra és Velikije Lukitól délre élénk helyi tevékenység volt. Október 11-én és 12-én vadászaink és a légvédelmi tüzérség 142 szovjet repülőgépet lőtt le, hat saját veszteső mellett.

Délolaszországban az ellenség erős tüzérségi tüzet kezdett. Több helyi támadást a Volturno-völgyében és a Délappennineken, az angolszázoknak véres veszteségeket okozva, visszavertünk. A Földközi-tengeren légi haderőnk egy ellenséges sziget ellen kiadós támadást vezetett. Ugyancsak hatásosan bombázták repülőink Ajaccio repülőterét és kikötőjét.

UTOLSÓ ÜZENET

Stokholmból jelenti a Budapesti Tudósító: Wilson tábornok közelkelti főhadiszállásáról jelenti: Kos-szigetéről a még ottmaradt brit csapatok rádióan a következő utolsó üzenetet küldték: „Ne várjátok, hogy rólunk többet halljatok. Erőnk végén vagyunk”. Ezzel a Kos-szigetén folyó harc végét ért — jelenti az angol tábornok.

AZ ANGOLSZÁSZOK A SZIGETEKEN

A MTI liszaboni jelentése szerint az Azori-szigetek kikötőibe angol hadihajók futottak be és ott csapatokat tettek partra. Nagyszámú repülőraj is megérkezett már a szigetekre.

Salazar miniszterelnök az Azori-szigetek ügyében hozott döntés bejelentése után közölte, hogy Portugália a szárazföldön meg akarja őrizni továbbra is semlegességét.

Az Exchange Telegraph közli, hogy az Azorok kilenc szigetből

állanak és az Atlanti-óceán északi részének közepén fekszenek 1200 kilométerre Portugáliától és 1600 kilométerre Ujfoundlandtól. A szigetek rendkívül fontossággal bírnak a Nyugatafrika, Földközi-tenger, Karaibi-tenger és Panama-csatorna felé irányuló tengeri és légi forgalomban.

A SPANYOL ÁLLASPONT

Madridból jelenti: Franco államfő kijelentette, hogy Spanyolország változatlanul tovább folytatja az éber semlegesség politikáját.

Jordana spanyol külügyminiszter nyilatkozata szerint Spanyolország ragaszkodik hagyományos politikájához.

SZERBIAI HIREK

A MTI zágrábi tudósítója jelenti: Lukics ezredes kerületi főnök a valjevoi és kolubaraí járási vezetők előtt ismertette a politikai helyzetet. Ennek során rámutatott Nédicsnek a vezéri főhadiszállá-

son tett látogatása nagy jelentőségére. Nédics tábornok ez alkalommal meggyőződött arról, hogy a németeket nem vezetni győlelet a szerb nép irányában. Hitler is a legnagyobb megbecsüléssel nyilatkozott a szerbekről, akiket a Balkán konstruktív népének tart. Szerbia a legutóbbi időben megmutatta, hogy ott nincsen gyökere a kommunizmusnak. Nédics látogatásának áldásait a szerb nép már a legközelebbi jövőben megláthatja majd. Csak a szerb nép fegyelmezettségén és a béke és a rend fenntartásában mutatkozó tevékenységén múlik ennek feljuttatása. Ezért minden igazán hazafias szerbnek Nédics tábornok, miniszterelnök körül kell felsorakoznia és őt támogatni.

Nédics tábornok miniszterelnök utolsó felhívást intézett a rémhírtérjesztőkhöz, akik csak a moszkvai és londoni rádió propaganda-ját hallgatják és azt terjesztik. Nédics bejelentette, hogyha ez az utolsó figyelmeztetése sem jár eredménnyel, akkor kiírja a rémhírtérjesztőket. Felkéri a jóindulatú szerb lakosságot, hogy támogatassa őt a rémhírtérjesztők elleni munkájában.

VUKOVÁR ELŐL JAR

Zágrábból jelenti: A vukovári főispánság rendőri hivatala rendeletet adott ki, hogy mindazok, akik vegyes házasságban élnek, jelentkezzenek a rendőrségen. A rendelet nem említi, hogy kire vonatkoztatja a vegyesházasságot, csak a zsidókkal vagy a görögkeletiekkel kötött házasságokra is.

A GÖRÖGORSZÁGI ZSIDÓK

Zágrábból jelenti a MTI: Athéni jelentés szerint a görög kormány elrendelte a Görögország területén élő összes zsidók összeírását. Ezt a rendeletet azzal magyarázza, hogy Görögországban még nem írták össze sohasem a zsidókat.

NINCS TITKOS PÁPAI UTASÍTÁS

Isztanbulból jelenti a MTI: Az apostoli kiküldött a leghatározottabban megcáfolta, hogy a Szent-széktől lepecsételt titkos rendeletet kapott volna, amelyet csak a pápa fogvatartása esetén kellens felnyitni.

NEMZETI (volt APOLLO)
FILMSZÍNHÁZ Október 13-19-ig
Kerek Ferkó
Főszereplők: Jávor Pál, Csontos Gyula, Egy Pátia és Vasvári Piri
Legújabb magyar és UFA világhíradók
Előadások kezdete: **mindennap 3, 5 és 7 órakor.**

ATTILA (volt ODEON)
FILMSZÍNHÁZ Október 8-tól 14-ig
ÉJJELI ZENE
Főszereplők: Kelemen Éva, Sárdy János, Dézi Sári, Biicsi Ivadár, vitéz Gozmány György
Legújabb magyar és UFA világhíradók
Előadások kezdete: **2, 1/5 és 7 órakor.**

ZRINYI (REX)
FILMSZÍNHÁZ Október 6-tól 13-ig
Színes premierfilm!
Münchhausen
Legújabb magyar és UFA világhíradók
Előadások kezdete: **2, 1/5 és 7 órakor.**

A jugoszláv partizánok angol páncélosokat kaptak

Berlinből jelentik: Az Exchange közlése szerint a jugoszláv partizánok újabb angol eredetű páncélosokkal is harcolnak. Ezeket a páncélosokat az angolok titkos utakon juttatták el a jugoszláv partizánoknak.

A yorki érsek az egyház helyzetéről a Szovjetben

A yorki érsek egy értekezleten ismertette az egyház helyzetét a Szovjetben. Elmondta, hogy az egyház kisajátítása továbbra is érvényben maradt. A templomok változatlanul állami tulajdonok. Templomok használatáért bért kell fizetni, amit azok a magánosok adnak össze, akik templomba járnak. Az egyházat az állam semmiféle támogatásban nem részesíti. A kolostorokat megszüntették, csak néhány maradt meg, amelyekben azok a szerzetesek vannak, akikből püspökök lesznek. A pópák mind megházasodnak és sokan a fiatalabbak közül a partizánok sorában harcolnak. A szovjet iskolákban nincsen vallásoktatás.

FEGYVERHASZNALATI JOG KITERJESZTÉSE
Hirdetmény

Értesitem a város lakosságát, hogy a m. kir. Belügyminiszter Úr rendelete alapján a szolgálatban álló csendőr fegyverét mindenki ellen köteles használni, aki magát gyanússá teszi és a felhívásra kielégítő választ nélkül elszalad.

Felhívom tehát a város lakosságának figyelmét arra, hogy a vele szemben fellépő csendőr első felszólítására mindenki azonnal álljon meg, mert ellenkező esetben, különösen pedig akkor, ha valaki a felszólítás után futva menekülni igyekszik, a csendőr mindenki ellen löfegyvert használhat.
Ujvidék, 1943 október hó 12-én.
Dr. vitéz Nagy Miklós polgármester.



Október 13-tól 17-ig
Olasz premierfilm!
Láthatatlan bilincs
Főszereplők: Alida Valli, Carlo Ninchi és Andrea Cecchi
Legújabb magyar és Ufa híradók
Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 órakor Matiné

Az angolszászok légi- és tengerészeti támaszpontokat létesítettek az Azori szigeten

Portugália feladja semlegességét és „nem hadviselő” lesz? Berlin szerint Lizabon nem tudott ellenállni az angolszász nyomásnak

Berlini jelentés közli, hogy Churchill az angol alsóház ülésén bejelentette azt a megegyezést, amelyet egyrészt Nagybritánia és az Egyesült Államok, másrészt Portugália között megkötöttek és amelynek értelmében a szövetségesek az Azori szigeteken flotta és légi támaszpontokat építenek.

Német illetékes helyen nem kellett meglepetést ez a hír, mert nagyon jól tudják, hogy már hosszú idő óta milyen nyomást gyakorolnak a londoni és washingtoni kormányok Lizabonra. Azzal is tisztában vannak, hogy Lizabonban és Oportóban a brit és amerikai ügynökök nagyarányú tevékenységet fejtenek ki és így előrelátható volt az, ami bekövetkezett.

Berlinben ismerik az összes hát-

só okokat, amelyek a portugál kormányfőre késztették, hogy ezt az egyezményt megkösse. Lizabonban csak a legerősebb nyomás alatt járult hozzá ahhoz, hogy az Azorokon a szövetségesek légi és tengerészeti támaszpontokat létesítsenek és most London és Washington ezt, a Németország elleni harc aktív tételeként szeretné elkönyvelni és propagandája is ilyen irányú munkásságot fejt ki.

A portugál nemzetgyűlés rendkívüli ülése

Berlini jelentés közli, hogy Salazar portugál miniszterelnök rendkívüli ülésre hívja össze a portugál parlamentet, amelyen nagyfontosságú bejelentést kíván tenni. Beavatott körökben úgy tudják, hogy Portugália semlegességi politikájának feladását jelenti be és ehelyett a „nem hadviselő állam” állásponjtjára helyezkedik. Ezek után semmi akadályja nem lesz annak, hogy Portugália is légi tá-

maszpontokat bocsásson a szövetségesek rendelkezésére.

Az angolszász szövetséges flotta számos egysége már be is futott portugál kikötőkbe, ahol napon-ta óriási mennyiségű hadianyagot tesznek partra. Most már nem is titkolják a hadianyag szállítását és egészen nyíltan hozzák. Lizabonban vasárnap volt az első elsőtétítés, amely este nyolc órától éjjel títáni két óráig tartott.

Szörnyű gyermekszerencsétlenség Temerinben

Az apa véletlenül halálra gázolta kocsiával 17 hónapos kisfiát

Borzalmas gyermektragédia történt Temerinben, Molnár Ferenc tanyáján. A tanya most szállítják be a csöves kukoricát és a kukoricaszárat. Szabó János is kukoricával telt szekéren érkezett meg a tanya bejáratához a kukorica földről. Amikor a fordulónál behajtott a tanya udvarára egyik fiát pillantotta meg, amint az úton játszadozott. Szabó János gondosan kikerülte kocsiával a fiúcskát, kissé letért az útról, nehogy zavarja játékában. Amint a kocsi a fiúcska mellett elhaladt, a gyermek rémült ijedelemmel felkiáltott. Szabó János ijedten ugrott le a kocsiról és a következő pillanatban rémülten látta, hogy

mentén játszadozik, mert a kocsiról csak a nagyobbik fiúcska látszott. A 17 hónapos kisebbik fiú, természetesen nem ismerte fel a fenyegető veszélyt, nem tudott elmenekülni, sem kiáltani és így a lovak alá került. Az apa kétségbeesetten emelte ki fiúcskáját a lovak alól. A kis Sándorka fején és testén borzalmas sebekkel vergődött édesapja karjai között és

rövid néhány perc alatt kiszervezett.

A tragikus ualáeset nagy részvétet keltett Temerinben.

Készül a Bulgária és Románia közötti dunahíd

Bukarestből jelenti a MTI: A Bulgária és Románia közötti dunahíd építési munkálatait a Krupp cég megkezdte.

Az angol kommunisták lapja a keleti harcokról

Berlini jelentés szerint az angol kommunisták lapja a Daily Worker kifogásolja, hogy Churchill nem méltatta eléggé a vörös hadsereg teljesítményeit a keleti harctéren. A lap ezután szemrehányásként állapítja meg azt a tényt, hogy Angliában sok katonai magyarázó magáévá tette azt a német állítást, hogy a németek a keleti arcvonalon tervszerűen vonultak vissza.

Ei kell ismerni azt, hogy a szovjet kevés foglyot és zsákmányt ejtett a keleti harctér nyári harciban, valamint azt is, hogy a németek az egész visszavonulás alatt alig intéztek nagyobbarányú támadásokat az oroszok ellen. Németország csapatait közelebb hozta az utánpótlási központokhoz, míg a szovjet azoktól távolodott. A szovjet súlyos veszteségekkel fizette az előnyomulását, amelynek során azonban egyszer sem tudta a németeket megfutamítani.

Figyelem! Figyelem!
Uj lóhuscarnok
Vámpólokat korlátlan mennyiségben vásárolok. Kérem a tisztelt vevőközönség pártfogását. Tisztelettel
Tombácz István
lómészáros, Ujvidék, Hal-tér 7.

Az angol szénbányák súlyos helyzete

Londonból jelentik: Lloyd George őrnagy tüzelőanyag ellátási miniszter az alsóházban a szénellátásról szóló vita megnyitása előtt nyilatkozatot tett, amelyben bejelentette, hogy a hadsereghez és haditengerészethez beosztott szénbányászokat, különösen az idősebb korosztálybelieket szabadságolják és ismét a szénbányába rendelik. A nagyarányú szénbányászhiányra való tekintettel szükségessé vált kényszerintézkedések útján biztosítani a munkásokat.

Darmol a legelterjedtebb és legrégebb csokoládés hashajtó. 35 éve milliók használják mert teljesen megbízható, ártalmatlan.

HÁLÓ!

A háború utáni pénzügyi helyzet rendezésére tervezett valutaügyi konferencián való részvételt a szovjet visszatartotta. Most Anglia és az Egyesült Államok szakértői egyedül ülnek össze megbeszélésre, hogy a háború utáni egységes világvaluta kérdéséről tisztázzák. Angol jelentés szerint a konferencia eredményes befejezése után a szövetségesek közül azok, akik akarnak szintén esatlakozhatnak az egyezményhez.

Ankara politikai köreiben nagy feltűnést keltett Steinhardt ankarai USA nagykövét nyilatkozata, amelyet az United Press közölt, arról, hogy Törökország az ősz folyamán ugyan nem lép be a háborúba, de a jövő év tavaszán hadbaszáll a szövetségesek mellett. A török főváros politikai köreiben utalnak arra — mint a Transkontinent Press jelenti — hogy az amerikai követ nyilatkozata éles ellentétben áll a vezető török államférfiak ama ismételt nyilatkozatával, hogy Törökország kiart semlegessége mellett és alapjában vébe a legsúlyosabban dezavualja a török kormányt, ami különben amerikai részről már megszokott dolog.

Svájci jelentés szerint kedden délután ellenséges repülőgépek ismét megsértették Svájc semlegességét. A repülőgépek délután 14 óra 24 perckor repültek be Schaffhausen kanton fölé és 14 óra 35 perckor hagyták el Svájc légi terét Arbon és Alterrein között.

Az Exchange jelenti Madridból: A Vatikánvárosból jelentik, hogy haladéktalanul hozzáfogtak víztartályok építéséhez, Nápoly esetéből ugyanis azt a tanulságot vonták le, hogy a vízvezeték könnyen felmondja a szolgálatot.

A Csendes óceáni tanulmányútjáról visszatért amerikai szenátusi bizottság vezetője kijelentette, hogy a háború után az Egyesült Államok uralmát kell biztosítani ezen a részen és ennek érdekében több flotta és légi támaszpontot kell szerezni. Angol körökben nagy aggodalommal kísérik az amerikai imperializmusnak ezt a legújabb megnyilvánulását, mert attól tartanak, hogy a katonai imperializmust gazdasági is követi a világ e részén, amely eddig angol befolyás alatt állott.

Az amerikai hadügyminisztérium hétfőn este közzétett kimutatása szerint az amerikai hadsereg a háború kezdete óta 114.359 tisztet és katonát vesztett. Ezek közül elesett 22.892, megsebesült 33.072, eltűnt 32.912 és hadifogságba került 25.483.

A kínai tengeren állomásozó japán flottaraj parancsnoka egy nyilatkozatban kijelentette, hogy napról napra nagyobb számban jelennek meg önként japán ifjak és diákok a haditengerészethez és a repülőkhöz. Ez igazolja legjobban a japán lelkiismeret. Hangoztatta a parancsnok, hogy a japán hadiüzemek tömeggyártásai lehetővé teszik a hadsereg olyan nagyarányú felszerelését, hogy japán rövidesen megkezdheti a döntő támadást ellenségei ellen.

A zürichi Nationalzeitung közli a független belga távirati hírügynökség jelentését, amely szerint Belgiumban a háború kitörése óta először láttak japán repülőket. A japán repülőket jelenlétét főképp Antwerpenben és Brüsszelben állapították meg. A svájci lapok ezt a hírt kérdőírellel hozzák és azzal a megjegyzéssel, hogy a legnagyobb fenntartással kell foadni.

Átszervezték a horvát kormányt

Három volt Macsek-párti és egy szerb tagja is van a kormánynak

A MTI zágrábi jelentése szerint hétfőn délből Mandics miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, melyen valamennyi miniszter résztvett. A miniszterek rendelkezésre bocsátották tárcájukat a Poglavniknak.

Pavelics államvezető később fogadta Mandics miniszterelnököt, aki közölte a kormány lemondását. Az államvezető ismét Mandicsot bízta meg a kabinetalakítással.

Az újonnan kinevezett kormány már első pillantásra rendkívül érdekes összetételűnek látszik, mert három olyan tagja van, akik az egypártrendszer bevezetése előtt a horvát parasztpárt tagjai voltak, nevezetesen: Tóth, Hefer és Tortics.

Három dalmát tagja is van a kormánynak: Canki, Bula és Vrančević. Képviselve vannak a bosnyákok, végül a pravoszláv vallásúak is.

A miniszterelnökön kívül csak három miniszter tartotta meg tárcáját: a külügy-, hadügyminiszter

és a felszabadított területek minisztere.

A széles alapokra fektetett új kormány működése elé különösen a belső konszolidáció megteremtése tekintetében, de általában véve is nagy várakozással tekint a közvélemény.

A Poglavnik Kren Vladimír repülő tábornokot, a horvát légi fegyvernem parancsnokát saját kérésére nyugállományba helyezte és helyére Rogulya Adalbert ezredest nevezte ki a horvát légi fegyvernem parancsnokává.

AZ ÚJ HORVÁT KORMÁNY ESKÜTÉTELE

Zágrábi hivatalos jelentés szerint az új kormány tagjai dr. Pavelics Ante államelnöknek letették a hivatalos esküt. Először a kormány katolikus tagjai, majd a két muzulmán miniszter, végül a görögkeleti miniszter tették le az esküt. Ezután megtartották az első minisztertanácsot, amelyen dr. Pavelics Ante államfő elnökölt.

Tíz évi fegyházbüntetésre

ítélt a törvényszék egy palánkai földművest

Zsarolás miatt súlyos fegyházbüntetésre ítélték két újvidéki napszámot A Kuria helyben hagyta az újvidéki törvényszék ítéletét a zsaroló rendőr bűnyűjében — tiltott határátlépés miatt két hónapi fogházra ítélték az újvidéki törvényszék megszökött rabját

Dr. Hollósy büntető tanácsa most tárgyalta Toma András palánkai gazdálkodó bűnyűjét, akit az ügyészség folytatólagosan elkövetett erőszak büntetével vádolt.

Toma András bűnös viszonyra kényszerítette egyik hozzátartozója 13 éves kislányát. A bíróság a vádolt tagadása ellenére és a bizonyítási eljárás eredménye képen beigazolta a vádat és a gazdálkodót

Tíz évi fegyházbüntetésre ugyan ilyen időre hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére ítélték.

Dr. Szentbenedeky Ede, ügyészségi alelnök, a vád képviselője valamint az ítélt és védője fellebbeztek az ítélet ellen.

Pásztai János újvidéki alkalmi munkás az év nyarán Obrádovics Károly tanyáján dolgozott Csenejen. Amikor a cséplési munkálatok megkezdődtek Pásztai is a cséplésnél dolgozott. A cséplés befejeződött és Pásztai abban a meggyőződésben volt, hogy

Obrádovics 18 mázsa búzával kevesebbet jelentett be, mint amennyit tényleg kicséplelt.

Egyik nap találkozott Varga Péter újvidéki kőműves segéddel és elmesélte gyanuját. Varga elhatározta, hogy ezt az értesülést — már anyagi vonatkozásban — kihasználja. Ez az elhatározása még jobban megérelődött benne, amikor más úton is értesült a gazdálkodó egyik alkalmazottjától, hogy

az tényleg 18 mázsa búzát törvényellenesen visszatartott.

Ez év augusztus 11-én Varga Péter megjelent Obrádovics Károly csenejei szállásán. Társaságában volt Pásztai János is. A gazdálkodónak úgy mutatkozott be, mint titkosrendőr és azt mondta, hogy tudomására jutott a gazdálkodó törvényellenes eljárása a cséplés folyamán, a vizsgálatot jött lefolytatni. A gazdálkodónak azonban tudomására

hozta, hogy „az ügyet másképpet is ellehet intézni”. A gazdálkodó megértette „az okos szót” és

átadott hallgatási díjként Vargának ötszáz pengőt.

Varga zsarolásáról tudomást szereztek az illetékes hatóságok és megindult ellene a bűnyűgy vizsgálat.

A tárgyaláson Varga tagadta, hogy megszarolta volna a gazdálkodót és azt állította, hogy mint a rendőrség bizalmi embere, amikor tudomást szerzett a gazdálkodó törvényellenes eljárásáról a cséplési eredménnyel kapcsolatban elhatározta, hogy kinyomozza a dolgot és ha meggyőződik annak tényéről, bejelenti azt a rendőrségnek. A kritikusan napon Pásztai kíséretében meg is jelent a gazdálkodónál azzal a szándékkal, hogy búzát próbál tőle feketén venni és így leplezi le a gazdálkodót. Tagadta, hogy bármilyen összeget is átvett volna ezalkalommal.

A bíróság nem fogadta el védekezését és a lefolytatott bizonyítási eljárás alapján bűnösnek mondta ki zsarolás bűntettében és

két évi és hat hónapi fegyházbüntetésre és öt évi politikai jog, valamint hivatal vesztésre ítélték.

Pásztai Jánost, mint bűnségédet, nyolc hónapi börtönrre és három évi hivatal, valamint politikai jogainak ugyanilyen tartamára való elvesztésre ítélték.

A törvényszék most hirdette ki Hadváry József folyamrendőrségi rendőr ellen a kuria az ítéletét.

Mint emlékeztetés, Hadváry ez év január elején megakartá zsarolni Marecskó Antal újvidéki fakereskedőt. A zsarolás kísérletét leleplezték és Hadváryt az újvidéki törvényszék

rom évi fegyházbüntetésre és három évi fegyházbüntetésre és hat évi hivatalvesztésre ítélték.

Fellebbezés folytán a Tábla elé került az ügy és a Tábla megvál-



toztatta a törvényszék ítéletét a főbüntetésre vonatkozólag, amelyben a fegyházbüntetést két évre szállította le. A tábla ítélete ellen úgy a vád képviselője, mint a védelem semmiségi panaszt jelentett be és így került az ügy a Kuria elé.

A Kuria megsemmisítette a Tábla ítéletét és az újvidéki törvényszék ítéletét teljes egészében jóváhagyta.

Az érdekes zsarolási ügy így végérvényesen befejezést nyert.

Nayer János újvidéki lakos, aki sorozatos lopások miatt az újvidéki ügyészség fogházában töltötte ki a büntetését, ez év augusztusában egy óvatlan pillanatban megszökött a fogházból.

Kiszabadulása után a Dunaparttra ment és ott várta be az estét. Amikor már teljesen sötét volt, átúszott a horvátországi partra, majd hosszabb ott tartózkodás után visszaszökött Magyarországra. A rendőrség itt elfogta és ismét a fogházba került.

A törvényszék most tiltott határátlépés miatt vonta felelősségre. A megrögzött tolvaj azzal védekezett, hogy kislányát akarta meglátogatni, mivel azt hallotta, hogy súlyos beteg. Amikor a látogatáson túl volt, akkor határozta el magát, hogy Horvátországba szökik, mert félt a büntetéstől. Mivel az ottani körülmények és mint mondta, a közbiztonság nem volt innýere, visszaszökött. Visszaérkezése után önként akart jelentkezni a rendőrségen, de mielőtt megtehetné volna, elfogták a detektívek. A bíróság tiltott határátlépés vétségében mondta ki bűnösnek és

két hónapi fegyházbüntetésre ítélték.

Az ítélet jogerős.

TISZELT SZÖLŐGAZDÁK! Szőlőoltvány szük ségleteket beszerzeltek, hazai, gyökéres vadat hazai sima vesszőket, államilag ellenőrzött teie pemről. Komoly szakmásokkal ellátott arjez zeket ingyen küldök.

Szabó Miklós szőlő és borszevaságo, szőlő- oltványtermelőtelep. Abasár, Gyöngyösi u. 205

Felhívás a husiparosokhoz és a vendéglősökhöz!

Az újvidéki Közellátási Hivatal közleménye

A város Közellátási Hivatala közli a vendéglátóiparosokkal és a húsiparosokkal, hogy ezen a héten a vendéglátóüzemek hús-szükségletüket a Kamendin R. T. Pirosi-úti telepén szerezhetik be.

A vendéglősök részére a húsiparosok ezen a héten semminemű húst nem szolgáltathatnak ki. Azt a húsiparost, aki ezen a héten a vendéglősök részére húst adna ki, a kiosztásból a Közellátási Hivatal kizárja.

Köröznek egy nagystílű szélhámos!

Nyolcvanezer pengőt csalt ki a hiszékeny emberektől

A főkapitányság rádiókörözést adott ki dr. Rabár Endre 48 éves volt magántisztviselő, jelenleg ügynök ellen. Rabár az idej gyümölcsidényt arra használta fel, hogy többeket súlyos összegekkel megkárosítsa. Arra hivatkozott, hogy a piacon jó összeköttetései vannak és hatalmas nyereség megszerzésével megtevéstette a hiszékeny embereket. Gyümölcs- és borszállítványok címén

15—20 ezerpengős előlegeket vett fel, árút azonban nem szállított.

Mintegy nyolcvanezer pengőt csalt ki, majd Budapestre vidékre tette át működési terepét. Horváth Sándor és Nagy János álnévekre iratokat szerzett és Szabadkán, mint Horváth Sándor vett fel nagyobb összeget borszállításra. Dr. Rabár Endre 180 centiméter magas, hosszúkarú, kopaszodó, barnahajú férfi, nagy, tömött angol bajusza van. Ha valahol felismerik, adják át rendőrnek.

Pedagógiai szeminarium Óbecsén

Az óbecsei körzeti tanítószáka, dr. Fekete Tibor tanügyi segédtitkár az újvidéki I fokú tanügyi kirendeltség vezetőjének elnöke alatt nívós pedagógiai szeminariumot rendezett a Szent Erzsébet iskola kettős tantermében. Dr. Fekete Tiboron kívül Újvidékről megjelentek még Károlyi Géza tanító másodfokú tanügyi kirendeltség képviselője, özevgy Perler Antalné levelező tanítónő, Temerinből Szalay István elemi iskolai igazgató, az óbecsei körzeti iskolafelügyelője, dr. Boner György és Törteli Imre katolikus, Kolárovi Demeter görögkeleti hitoktató, valamint a gimnázium és a polgári iskola több tanára.

A Hiszekegy elmondása után dr. Fekete Tibor szép beszéddel üdvözölte a megjelenteket, majd a szeminariumot megnyitotta. Az első előadó özevgy Perler Antalné volt, aki ismertette a leánylevelező mozgalom célját, majd felhívta a jelenlevőket, hogy indítsanak mozgalmat a leányteleány szervezet megalakítására.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Páthy Ferenc óbecsei tanító, a népművelési bizottság gondnoka érkező előadást tartott a népművelési tanfolyamok rendezésének szükségességéről és szervezetéről. A nagy figyelemmel végig hallgatott előadás után Szaniszló Elemér óbecsei tanító

Helyes öltözködés címen

tartott gondosan elkészített előadást. Csiffáry Mária óbecsei tanító Magyarországi földrajzának tanítása az V és VI osztályban című előadásával kötötte le a megjelentek figyelmét.

Az előadásokhoz Módos István bácsföldvári tanító, Szalay István temerini iskolai igazgató, dr. Fekete Tibor tanügyi titkár szóltak hozzá.

A hozzászólások befejezése után dr. Fehér Tibor elnök örömmel állapította meg, hogy a tanítószáka szívvel-lélekkel, erejének teljes megfeszítésével munkálkodik a szebb magyar jövőért s ezért teljes elismerését fejezte ki.

A szeminarium az elnök zárószavai után a Himnusz elnevelésével ért véget.

Bács-Bodrog vármegye területén általános cigányrazzia volt a szerdai nap folyamán

Az újvidéki cigányok lakásait és a cigánytelepeket detektívek és rendőrök vizsgálták át

Bács-Bodrog vármegye területén az illetékes karhatalmi közegek az alispáni hivattalal történt megállapodások értelmében

a szerdai nap folyamán általános cigányrazziát tartottak.

A razzia közbiztonsági okok miatt vált szükségessé és ez alkalommal Újvidék thj. város területén

a rendőrkapitányság közegei, a detektívtestület tagjai és a rendőrszemélyzet a kora reggeli óráktól kezdve munkában voltak. Felülvizsgálták a város belterületén levő összes cigánylakásokat, valamint a két cigánytelepet is. A széleskörű razzia különösképpen a kóbor cigányok felkutatására irányult.

Téliruhával és fehérneművel látják el a mezőgazdasági és hadiüzemi munkásokat

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ezévből a kormány az eddiginél szélesebb keretek között kíván a mezőgazdasági és hadiüzemi munkásság részére téliruhát, fehérneműt, valamint egyéb háztartási textilcikkeket biztosítani. A hadiüzemi munkásság ellátása az egyes üzemek keretén belül már folyamatban van s a mezőgazdasági munkásság ruházati gondjainak enyhítésére szánt ruhaneműek szétosztására iránt is intézkedés történt. Az akcióban, mint igényjogosultak elsősorban a mező-, kert- és erdőgazdaságban alkalmazott éves gazdasági cselédek részeseülhetnek, de rajtuk kívül számításba jönnek az

erdőgazdasági idénymunkások és a sommas idénymunkások is.

A közellátási kormányzat az elmúlt évek tapasztalatai alapján nagy gondot fordít az igényjogosultság megállapítására. A törvényhatósági és községi közellátási bizottságoknak jut az a feladat, hogy az igényjogosultságot megállapítsák. Minthogy a bizottságok tagjai a helyi viszonyokkal ismerősek, minden remény megvan arra, hogy az igényjogosultság megállapítása a tényleges helyzetnek megfelelően és a legkörülbírtintóbban fog történni. Ugyancsak a mult tapasztalatai alapján különös gondot fordít arra s szigorúan ellenőrzik, hogy valamennyi igényjogosult megkapja a részére engedélyezett ruhaneműt. A lebonyolítás során újítást jelent, hogy az ellátásban részesülők lezárt egységcsomagokba kapják meg a szükségesletük kielégítésére szánt textilanyagot. Azok, akik bekecs- vagy felsőruhaszövetet kapnak, a szövettel egyidejűleg

megkapják az elkészítéshez szükséges belésárút, vattát és varrocérnát is. A textilákon a közellátásügyi miniszter rendelete értelmében feltüntetik azok árát is.

A közellátásügyi miniszter a mezőgazdasági munkásság ruházati akciójának lebonyolítására valamennyi közellátási kormánybiztoshoz körlevelet intézett, amelyben közölte, hogy az egyes törvényhatóságok részére a különböző textilákból mekkora mennyiséget bocsát rendelkezésre. A miniszter a körlevélben külön felhívta a figyelmet az igényjogosultság pontos megállapítására és közölte azt, hogy

a többgyermekes családokat és a harcéri katonai szolgálattal kapcsolatos különleges körülményeket mindenkor méltányolni kell.

Az egy-egy városban vagy községben megállapított igényjogosultak számát a kormánybiztos jóváhagyás után a Textil Központoz kell bejelenteni, hogy a kiosztásra kerülő ruhanemű minél előbb megküldhető legyen. Az igényjogosultaknak szőlő utalványok szétosztását a közellátási kormánybiztos által kijelölt közhatósági szerv intézi. Az utalványokat az akció lebonyolításában résztvevő textilárkereskedőknél lehet beváltani.

A miniszter a körrendelet végén felkérte a kormánybiztosokat, hogy az igényjogosultság megállapítására szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegyék meg s az akcióval kapcsolatos különböző műveletek keresztülvitelét állandóan személyesen ellenőrzik.

Az apával vitázva agyonlőtt egy rendőrt a szerelmes kifutó

Az éjszakai tűzharcban ő is megsebesült — felgyógyulása után statárium elé áll

Budapestről jelentik: Inhof Zoltán 20 éves állás nélküli kifutó, aki a Hős-utca 15 b) számú házban lakik, udvarolt a házukban lakó Serfőző Icának, egy fővárosi alkalmazott csinos fiatal leányának. A leány szülei nem nézték jószemmel az udvarlást, mert Inhof saját bevallása szerint is löverszenyő, kártyás, iszákos ember volt. A napokban a leány apja magához kérte és megmondta, hogy nincs semmi értelme a további udvarlásnak.

ne zaklassa leányát szerelmével.

Vasárnap este véletlenül találkozott az utcán a leány Inhoffal. A fiatalember könyörögni kezdett és

megkérdezte: csak azért mondta-e, hogy nem kívánja a további udvarlását, mert szülei is ott voltak, vagy csakugyan unja már kettőjük viszonyát? — A leány kijelentette, hogy nemcsak a szüleire való tekintettel beszélt úgy. Inhoff erre kihűzött zsebéből egy töltött revolvert és azt mondta a leány, hogy szeretne beszélni az apjával. A leány kétségbeesve hazarohant és elmondta apjának, mire készül a fiatalember. Apja elment az őrszobára és elmondta a történeteket. Azt tanácsolták neki, tegyen feljelentést a főkapitányságon veszélyes fenyegetés címén. Serfőző ezt megtette.

Késő éjjel volt, amikor hazafelé tartott. Az utcán Inhoffal találkozott. A fiatalember állítólag beszélni akart vele és ígérni akarta, hogy most már rendes életet fog élni, csak engedjék, hogy tovább udvarolhasson a leánynak, amikor „véletlenül” elsült zsebében a revolver. Serfőző a revolverdörrenésre ismét a rendőrszobára szaladt. Rendőrök jöttek és keresni kezdték a kifutót. Inhoff a 15. b) számú ház harmadik emeletén rejtőzött el. A rendőrök utána mentek. Az őrszoba egyik fiatal rendőre, Péntek István, akit bátor magatartásáért már kétszer kitüntettek, megtalálta a kifutót és el akarta fogni. Dulakodás közben

Inhof zsebében elsült a revolver.

A fiúnak sikerült kiszabadítania magát a rendőr karjai közül: ugyanis műkarja volt, a rendőrt ezt ragadta meg és a kezében maradt.

Inhof menekülni kezdett. Közben négy lövést adott le a rendőre Közülük kettő olyan súlyosan találta a kötelességét teljesítő rendőrt hogy kórházba szállítása után meghalt.

A helyszínen maradt rendőrök a lövöldöző férfi után vetették magukat. Az őrszoba parancsnoka a menekülő lábán megsebesítette, ekkor Inhof elesett és elfogták. Bevittek a Rókus kórházba.

Felgyógyulása után statáriális bíróság elé állítják, mert a rendőrt már az elsötétítés idején ölte meg.

Égett az istállólámpa — az angolok 180 gyújtóbombát dobtak egy községre

A Völkischer Beobachter írja, hogy az egyik németországi községben a légiriadó elrendelésekor egy gazda, segédmunkásával együtt az istállóba ment, mert egy tehene ellés előtt állott. A gazda, bár tudta, hogy riadó van és el kell sötétíteni, meggyújtotta az istálló lámpáját, de az ablakot nem sötétítette el. Röviddel utána egy ellenséges repülőgép jelent meg a község felett és 180 gyújtó, meg egy robbanó bombát dobott le. Legnagyobb szerencsére a ledobott bombák nem okoztak más kárt, csak betörték a község összes ablakait.

A bíróság a gazdát, tekintettel büntetlen előéletére, csak hathónapi börtönrre ítélte.

Kéthavi fizetésig terjedhető kölcsönt vehet fel a nős tisztviselő

A pénzügyminiszter átiratot intézett a KANSz-hoz és közölte, hogy a köztisztviselői kölcsönök összegszerűségét újból szabályozta. A rendes kölcsönök összege nős alkalmazottak részére kéthavi fizetésig, nőtlen alkalmazottnál egyhavi fizetésig terjedhet. A kivételes kölcsönök összege az alkalmazott hathavi fizetésének összegéig terjedhet, de

nem haladhatja meg a három-ezer pengőt.

A rendkívüli kölcsönök összege az alkalmazott fizetésének tíz havi összegéig terjedhet, de nem haladhatja meg a 4500 pengőt. Abban az esetben, ha az alkalmazott egy éven belül két lányát adta férjhez, a rendkívüli kölcsön a fizetés tizenhárom havi összegéig emelkedhet, de nem lehet több hétézer pengőnél.

A Spitzbergák

»Fekete gyémánt« a jégpáncél alatt

A Spitzbergák, az Arktis sokáig elfelejtett magányos jégvilága, csak akkor került először a nemzetközi érdeklődés középpontjába, amikor ott széntelepekre bukkantak. Anglia, Norvégia, Svédország és Szovjetország egyszerre emeltek igényt a jégbecsomagolt szigetre és hosszúlégzetű nemzetközi konferenciákon sikerült csak megegyezésre jutniok, aminek eredményeként 1925-ben megszűjtették az úgynevezett Spitzberga-alapszabályt. Ennek értelmében

a Spitzbergák Norvégia birtokába kerültek.

Norvégia azonban túlságosan gyöngy volt ahhoz, hogy eredményesen neki-lásson a sziget gazdasági kiaknázásá-nak. A Sarkvidéktől ezer kilométer-re bányászott szén túlságosan sokba került, úgyhogy a koncessziókat az állam eladta. Rövidesen azután angol és holland nagytőkésék bányatársasá-gokat alapítottak, hatalmas emelőda-ruk jelentek meg az elhagyott vidé-ken, nemsokára háztömbök emelked-tek ki a jég hátán — egész város épült ki, amely azonban két-három év mul-tán ismét tökéletesen kihalt, mert az emberek nem maradtak meg e sivár vidéken. A Hollandiai Spitzberga-Társaság azután 1932-ben eladta ak-cióját éspedig az Arctic Ugol nevű szov-jetorosz széntröszt javára.

Ami a nemzetközi bányatársaságok-nak nem sikerült, a Kreml hatalma-zai számára nem jelentett különösebb problémát. Egy néhány deportáltakkal megtöltött hajó ismét életet adott a halott városoknak, óriási méretű tech-nikai berendezések meredeztek rövide-zen az égnék, vagy húzódtak meg a

föld mélyében, hajókikötők illetve épí-tőtelepek és egyéb ipartelepek, rádió-állomások születtek meg és míg 1930-ban néhány prémvadászon kívül nem akadt szovjet állampolgár a Spitzber-gákon, a mostani háború kitöréséig

a lakosság háromnegyed részét szovjetállampolgárok tették ki.

Jóllehet a norvégiai bányatársaságok mintegy 2000 négyzetkilométernyi te-rületen a leggazdagabb széntelepeket megtartották birtokukban (az Arctic Ugol mindössze 225 négyzetkilométer-nyi terület feletti rendelkezett) a nor-vég széntermelés mennyisége a szov-jet széntermeléssel szemben hamarosan háttérbe szorult. 1936-ban Szov-jetország már 400.000 tonna sze-net termelt itt ki évente, míg a nor-vég aknákból mindössze 247.000 tonna szén került napvilágra. Számok, ame-lyek ömögagukban, az első pillanatban talán sokat mondanak, a magas Észak számára azonban, mindennek előtt Murmanszk szovjetkikötő számára nem lebecsülendő jelentőségűek. A Petsora-torkolatnál elterülő, nehezen hozzáférhető szénaknán kívül a mur-manszki-karéliai térségben a Szovjet nem rendelkezik más szénforrással, így tehát a hadihajók, a jégtörők, a hajó-építő kikötők és az ipartelepek számá-ra igen nehéz utakon kellett az elen-gedhetetlenül szükséges „fekete gyé-mántot” előteremteni, úgyhogy köny-nyen megérthető az a nagy sietség, amellyel az Arctic Ugol a Spitzbergák fjordjaiban a bányatelepeket kiépít-te, különösen akkor, amikor a harcok színhelye messze az Északi Sarkvi-dék közelébe is kiterjeszkedett.

Meghalt Trebitsch-Lincoln, a világhírű kalandor

Pakson született, Angliában képviselő volt, tagja lett a hírhedt angol kém-szervezetnek és most mint budhista pap fejezte be életét

Regénybe illő kalandorélet után meghalt Trebitsch-Lincoln Ignác. Haláláról a messzi Kínából, Sang-haiból érkezett hír és ezzel különös életpálya zárult le. Trebitsch Pak-szon született, az édesapja gabonake-reskedő volt, a fiát iskoláztatni akarta, de az élesezű, rakoncátlan gyerek nem fejezte be a gimnáziumi tanulmányait. Budapestre jött, be-iratkozott egy színészkolába, ahol nagy jövőt jósoltak neki. Egy szép napon azonban a színiiskolát is ott-hagyta, egy fillér nélkül Hamburg-ba utazott, ahol felcserült hittérítő-nek. Maga is megkeresztelkedett, felvette a Timotheus keresztnevet és mint protestáns lelkész megnő-sült s házasságából négy fia szüle-tett. Nemsokára áttért az anglikán hitre és a Trebitsch név mellé fel-vette a Lincoln nevet is. Csakham-Angliában tűnt fel, ahol az egyik községnek a lelkipásztora volt. Ebben a minőségében nagy si-kereket ért el, megismerkedett egy dúsgazdag nagyiparossal és csakham-ar az angol politikai életben is szerepelni kezdett.

1906-ban képviselővé választot-ták Angliában és Trebitsch-Lin-colin nagylábon kezdett élni.

Tizennégyzobás villában lakott, diszgyenruhás inasok szolgálták ki, nagyszabású közigazgatási tevékeny-séget fejtett ki s amikor tisztességes úton nem jutott pénzhez, bűnös úton próbálkozott meg a pénzszerzéssel. Dúsgazdag nagyiparos barátjának a nevére óriási összegről szóló csek-keket hamisított, le kellett mondania a képviselőségről és menekülnie kel-lett Angliából. A nagystílusú kalan-dor pályafutása még ezután is fel-

felé ivelt, belekapcsolódott az egyik nemzetközi petróleumtrösztnek az üzletkörébe és megbízást kapott ar-ra, hogy félmillió fontnyi tőkével petróleumkutatásat kezdje meg Galiciában. Közben kitört az első világháború s a nagyszabású petróleumüzlet megfeneklett. Tre-bitsch-Lincoln most sem jött zavar-ba és

tagja lett a hírhedt angol kém-szervezetnek, az Intelligence Szervicenek.

Anglia számára végzett kém-szolgá-latokat egyideig, de ugyanakkor egy másik hatalomnak is felajánlotta munkáját s többek között eladta en-nek a hatalomnak az angol kém-szervezet titkos ABC-jét, úgyhogy ennek az alapján egy éven át meg-tudták fejteni a rejtjelekkel küldött táviratokat. Trebitschet elfogták, börtönbe került, ahonnan csak évek múlva szabadult. Ekkor bosszút esküdt Anglia ellen, Németországba utazott. Itt is kétszínűen viselkedett, mire le akarták tartóztatni. A le-tartóztatástól csak úgy szabadult, hogy

harmadik emeleti lakásának ab-lakán keresztül menekült az eső-csatornán le az utcára

és sikerült is megszöknie. Most már forró lett a lába alatt a talaj és Európából egyenesen Kínába men-ekült, ahol újra vallást változtatott, felcserült budhista papnak és ettől kezdve Csao-Kung néven szerepelt. Kínában értesült arról, hogy fiát gyilkosság miatt Angliában halálra ítélték. Ezóta csendes emberré vált és most mint budhista pap fejezte be Kínában kalandos életét.

HIREK

— Ügyeletes szolgálat Ujvidé-ken a városi orvosi központi ren-delőben 1943 október 9-től októ-ber 16-ig. Ügyeletes orvos dr. Iva-nits István, Hitler Adolf u. 8. sz., telefon 28—44. Ügyeletes gyógy-szertárak: Michels Gyula, II. Rák-óczi F. u. 66. sz., telefon 29—51 és Popits Milán, Jókai Mór u. 13. sz., telefon 23—79. Mentők és tűzoltók: Andrassy u. 12. sz., te-telefon 33—22.

— A minisztertanács ülése. Buda-pestről jelentik: A minisztertanács kedden délután öt órai kezdettel Kál-ly Miklós miniszterelnök elnökletével ülést tartott, amelyen időszerű kor-mányszati kérdésekről tárgyaltak. A minisztertanács a késő esti órákban ért véget.

— Vízállás. A Duna Regensburg és Bécs között árad, máshol apad. Gombosnál alacsony, máshol igen alacsony vízállás. Mai dunai vízállások: Scher-ding 236, Passau 348, Struden 190, Krems 192, Bécs 175, Pozsony 202, Gö-nyű 130, Komárom 145, Esztergom 136, Budapest 172, Paks 164, Baja 218, Mo-hács 246, Bezdán 285, Gombos 238, Pa-lánka 234, Ujvidék 297. — A Dráva Barcsnál 104. — A Tisza igen alacsony vízállás mellett végig apad. Mai tiszai vízállások: Máramarosziget 97, Visk 50, Tekeháza 20, Tiszaujtlak 50, Vása-ronamény 122, Tokaj 76, Tiszafüred 50, Szolnok 22, Csongrád 27, Szeged 128, Zenta 78, Títel 157.

— Dr. Bauer József orvos Ujvi-dék, katonai szolgálat miatt októ-ber 14-től nem rendel. Visszatéré-sét közölni fogja.

— Vitézzé nyilvánítottak egy volt bácskai honvédörmszt. Magyaror-szág Kormányzója, mint a vitézek Fő-kapitánya 1943 szeptember 30-án vi-tézzé nyilvánította néhai Vukovics Fe-renc volt bácsi lakost, a volt szabad-kaik 6. honvédegyalgezed tartalékos örmsterét.

— Ismét kerékpárt loptak Ujvidé-ken. A szerdai nap folyamán ismét kerékpárolásról tettek jelentést a rendőrségnek. A kerékpár tolvajok, mint megállapítható — az utóbbi időben nem az utcán hagyott kerékpárt viszik el, hanem — mivel a kerékpár tulaj-domosok gondosabban járnak el és az utcán hagyott kerékpárjukat lezárják vagy a kerékpárörzönök adják át — a kapualjban elhelyezett kerékpárokat kutatják fel. Legutóbb Diener Gyula biztosítási igazgató kerékpárját lopták el Bercsényi-u. 7. szám alatti lakása folyosójáról. A kerékpár vadonatúj volt, teljes felszereléssel és kára 700 pengő.

— A japán császári pár leányának esküvője. A Német TI tókioi jelentése szerint tegnap délelőtt tartotta eskü-vőjét Shigeno Rarunomya hercegnő a japán császári pár legidősebb leánya Narubik Bigasbipune herceggel. Mind-ketten a hagyományos ősi udvari ruhában esküdtek, nagy ünnepség között. Az esküvőt 21 agyulövés közölte Tokió népével.

— Ismeretlen férfi holttestét fogták ki a Tiszából. Péterréve határában, a Tiszából ismeretlen 37 év körüli me-zitelen férfi holttestét fogták ki a Ti-szából. A holttesten külsérülési nyom-mok vannak. A csendőrség megindít-otta a vizsgálatot a holttest kilétének megállapítására.

— Halálozás. Magyarokanizsáról je-lentik, hogy Beer Emil magyarokani-zsai gyógyszerész, a bácskai megyei gyógy-szerész testület régi köztisztviselőben álló tagja Magyarokanizsán elhunyt.

Kézében

a szerencséje, ha van osztálysorsjegye

Megnagyobbították a nyeremények mért szerencsés esetben

1.000.000 pengőt nyerhet!

Főnyeremény:

400.000 P

Jutalom:

600.000 P

stb. stb.

A nyeremények végösszege több mint tízenöt millió pengő!

Sorsjegyek osztályonként:

N oicad 5.—, Negyed 10.—,

Fél 20.—, Egész 40. P.

Huzás: október 16.

— Kishegyesi hírek. A Topolya és Vidéke Ipartestület kishegyesi kiren-deltsége tagjaivá a következő kishe-gyesi iparosokat nevezték ki: Süli Ta-más mészáros, Süli István kovácst, Kalmár Antal asztalos, Tóth Péter szabót, Hadnagy Antal asztalos, Szat-mári Lajos szígyártót, Horváth Fe-renc építésszt, Sipos Béla órast, Cser-nus György műszerésszt és Fülöp Ist-ván cipésszt, aki a titkári teendőket is ellátja. — Az előjáróság felhívja a termelőket, hogy a kukoricaszárat még október hó folyamán vágják ki, mivel a szár így megőrzi a benne levő érté-kes tápanyagokat, a később vágott szár csak tüzelésre alkalmas. — Az ovodás növendékek vasárnap délután a KALOT helyiségében, Haimann Ida ovonő rendezésében mesedélutánál egybekötött műsoros előadást rendez-nek.

— Hírek Bácsfeketehegyről. Köny-nyen végzetessé válható tűz pusztított Molnár Mihály gazdálkodó tanyáján. Eddig ismeretlen okból kigyulladt a szalmakazal és a közelében félrakott napraforgószárral együtt elégett. A ki-vonult tűzoltóság szerencsére elfojt-otta a tüzet mielőbb további kár kelet-kezett volna. — Szics Jenő volt hegy-községi bíró 55 éves korában elhunyt, nagy részvétellel temették el.

— AZ UJVIDÉKI JÓTEKONY KA-TOLIKUS NÖEGYLET csütörtökön délután 5 órai kezdettel a Nőegylet választmányi ülést tart. Ennek befe-jertével tartják meg a szokásos tea-délután.

— Ujvidéken elveszett egy hegedő-vonó. Ujvidéken a Magyar király szál-lótól, a Délvidék utcán át a Kábel-gyárig elveszett egy egynegyedes he-gedővonó. Kéretik a becsületes meg-találó, hogy juttassa el a vonót a Bá-nyai-féle vendéglőbe, Széchenyi-u. 7.

— Kiterjesztik a mezőgazdasági és hadimunkások ruházati akcióját. A Budapesti értesítő jelenti: A kormány ezidén az eddiginél szélesebb keretek között bonyolítja le a mezőgazdasági és hadi üzemi munkásság ruházati ak-cióját. Az akció keretében tekintetbe veszik a többgyermekes családokat, valamint a harcéri szolgálatot telje-sítő családft.

— Felemelik a végrehajtott munka-díjat. Budapestről jelentik: A Buda-pesti Közlöny legközelebbi száma köz-li a m. kir. igazságügyminiszter ren-deletét, amely a bírósági végrehajto-kat megillető díjakat a jelenlegi árvi-szonyoknak megfelelően szabályozza.

Goll Bea a Kék Duna keringőt táncolja, Barabás Sári a Granada című dalt éneklő Ujvidéken

A Ki mit kíván hangverseny rendezése közli: Goll Beát a közönség annyira megszerette és szívébe zárta, hogy rengeteg levelet írtak utána Pestre. A levelekben mindenki azt kérdezi, hogy mikor jön ismét Ujvidékre. A rendezőség eleget tett a kéréseknek és Goll Beát 16-án ismét fellépteti a IV. Ki mit kíván hangversenyen. A közönség kérését továbbra is szem elől tartva egyik hatalmas sikerű táncját, a Kék Duna keringőt fogja előadni az első részben, a második részben pedig egy vérforraló Congát mutat be az ujvidéki gitárzenekar kíséretével.

Barabás Sári, kit joggal neveznek a gramofon lemezek királynőjének, mert hangja valóságos fenséges és oly tisztán cseng akár csak egy üvegszöngyű, a vasárnapi rádióhangversenynek nagyszerű dalát éneklő, a „Granada” című dalt, de ezenkívül még négy számot énekel, köztük a komoly zenét szerető közönségnek is lesz mit választani.

Pethes Sándor, a Nemzeti Színház kiváló komikus, aki a filmekről már nem egyszer megneveztette a közönséget, a Hangos Híradó fogja utánozni, de ezenkívül Simor Erzsébet kis tréfát játszanak, majd amihez nem kell semmit hozzá fűzni, látni és hallani kell.

Weszeley Pál még mindenkinél az emlékeztetőben van, hisz nemrég láttuk a Makrancos Hölgy című filmben. Ő konferálja az egész estét.

A műsorszámokat a most alakult Ujvidéki Szalonzenekar kíséri, majd művészi tökéletességgel, hisz minden egyes tagja kiváló művész is.

Jegyek még korlátozott mennyiségben az IBUSZ-nál kaphatók, tanácsos megvárni a torlódások elkerülése végett.

Moholiak a Vöröskereszt és a Katolikus Diákokthoz Mozgalomért. A moholi leventék, a Szociális Missziótársulat és a Nőegylet nagy odaadással és lelkesedéssel állottak a Vöröskereszt és a Katolikus Diákokthoz javára megindult gyűjtőakció szolgálatába. A leventék 1100 pengőt gyűjtöttek, a Szociális Missziótársulat és a Nőegylet 1112 pengő fillért. Raffai Mátyásné és Szabó Ilonka rendezésében műsoros est is volt, melynek bevételéből 100 pengő jutott a Katolikus Diákokthoz Mozgalom, 80 pengő pedig a Vöröskereszt javára. A kitűnően sikerült jótékony célú előadás műsora: Hiszekegy, énekeltek a diákok. Torma Bandi szavalt. Balázs László énekelte. Tiroli tánc, előadták: Kukla Évi, Fehér L. Horváth Vali, Somogyi Böszö, Kocsis Erzsébet, Viktor L. Tóth Inci, Bércsők Aranika. Vincze Ilona (Volt egyszer egy hadnagyocskó) énekszám. Egyfelvonásos vigiáték. Előadták: Capár Ida, Lakatos Piri, Schumacher Gizi, Balázs László, Kostyalik Pál, Torma Bandi, Nagysivó Zsuzsi magyar nótákat énekelte. Magyar négyes: előadták: Torma B., Lakatos P., Korallik F., Capár I., Kostyalik Pál, Schumacher Gizi, Kocsis Ferenc, Vincze Franciska.

DMKSz nemzetvédelmi előadások és tagértekezletek. A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség vasárnap, október 10-én ismét nemzetvédelmi előadásokat rendezett, amelyeken a Szövetség kiküldöttei a magyarság sorskérdéseiről beszéltek az összegyűlt hallgatóság előtt. Dunagárdonyon és Kátyon Bodi Bálint szöványgondozó, Petrőcön és Kőlpényen Kosiczky Ferenc és Sereg Imre, keleti kereskedelmi főiskolai hallgatók, Wekerlefalván és Szilbácson Kaskóczy József és Nagy Géza, keleti kereskedelmi főiskolai hallgató, Urszentivánon és Torzsán Odry Lajos keleti kereskedelmi főiskolai hallgató és Nagy János szövetségi titkár tartottak nagy érdeklődés mellett nemzetvédelmi és kultúrelőadásokat.

ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVÉSZET IRODALOM

Budapest a Délvidéki irodalomról

Dr. Zimándi Pius a Magyar Kultúrában — az országos nevű katolikus társadalmi és tudományos szemlében — a palicsi írói táborozással kapcsolatban igen érdekes cikket írt, amelynek sok olyan megállapítása van, amit mi délvidékiek eddig annyira vártunk. Összinté örömmel köszöntjük ezt a megnyilatkozást és reméljük, hogy Zimándi Pius szava nem lesz a pusztába kiáltónak szava, hanem sokan felfigyelnek rá és a délvidéki irodalmat is kellő méltánylásban részesítik.

„Essék szó a magyar irodalom mostoha gyermekeiről, a délvidéki magyar írókról” — mondja a Magyar Kultúra. — Erdemes felfigyelni rájuk, mert a magyar irodalmi közvélemény eddig — valljuk be őszintén — a felvidéki és erdélyi irodalom mellett nemcsak mellőzte a délvidékieket és ezt jóvá kell tennie, hanem mert a délvidéki írók önértéke is indokoltá teszi ezt.

A palicsi írói táborozásról azt mondja: „Ritkán volt hazánkban ennyire csak az irodalom jegyében, ennyi idealizmussal megrendezett összejövetel, mint a szóbanforgó. Nyoma sincs köztük a különböző pártoknak, nevezük akár népinek, akár urbanusnak, nincsenek itt írói csoportok, csak egy van: magyar író, mégpedig délvidéki magyar író. A felszabadulás új helyzetet teremtett a délvidéki magyar írók számára. A szerb államalakulatban magyarul írni sorsvállalás volt. A hangsúly a magyaron volt és nem az irodalmon. Mint hajdan Kazinczy, a Délvidék magyarsága is magához ölelt válogatás nélkül mindenkit, aki magyar nyelven szólt meg Nemzetmentő munkát végeztek, amelyben érthetően és ezúttal talán jogosan az értékelésben az irodalmi szempontok másodrangúakká váltak. Nemzetmentő munkájukért méltán illeti meg őket az elismerés és a hála”.

A cikkirő ezután azokat az okokat fejtegeti, amelyek miatt a csonka-ország lakosai nem vettek — mert nem vehettek — tudomást erről a még fejlődésben lévő tájiradalomról. „A megszállás nehéz éveiben egy lelkes, tehetséges, kis magyar csapat magyar irodalmat teremtett úgyszólván a semmiből. Nem termeltek ki magukból Tamási vagy Reményik színvonalú írókat, aki már a megszállás ideje alatt meghódította volna a meg nem szállt területek magyarságát is. A figyelem is inkább a Felvidék és Erdély felé, mint a Délvidék felé fordult”. Az ezekről a területekről menekültek és a csonka hazába tömegesen elszármazottak nagy számban fogva a figyelmet állandóan szűkebb hazájuk felé irányították és kialudni nem engedték. Ugyanakkor az önmagukban ugyan nagyszámú, de viszonylag csekély délvidéki menekült és kiutasított pedig úgyszólván felszívódott a többi közé és életben sem nyert akkora súlyt, mint a másik két országrészből elszármazottak. Végül a Délvidéken nem volt olyan erős főleg a kulturális hagyomány. Itt a török pusztítások következtében legnagyobb részt csak néhány száz éve ittlakó telepés népről és kultúrájáról van szó. Nem olyan mélyek a kulturális gyökerek, mint Erdélyben, vagy a Felvidéken. A Délvidék íróiban ezért kifejlődött olyan érzés olyan hangulat, hogy a trianoni Magyarország nem érti meg

őket. A régi államalakulatban ők voltak a legnagyobb magyar írók. Belekérülvén most az egyetemes magyar irodalom vérkeringésébe érzniük kellett, hogy kisebb pozíciót foglalnak itt el, mint eddig, szűkebb otthonukban ezeltől. Az első helyről a másodikra kerültek. Továbbá a mérték, amivel irodalmi szempontból megítélik őket most szigorúbb, mert a legnagyobbakhoz: egy Herczeghez, Máraihoz mérik őket. Talán közönségük sem tart ki mellettük olyan arányban, mint eddig. Azelőtt zsufolásig megtöltötte a természet egy-egy felolvasásukkor a magyarság, mert magyar ügyet láttak benne, alkalmat arra, hogy magyarságuk mellett az idegen elnyomókkal szemben hitet tegyenek, tüntessenek. Ma erre nincs szükség és már náluk is jelentkezik az a sajnálatos körülmény, hogy egy-egy kulturális összejövetel, előadás, írói felolvasás közönsége számbelileg igen csekély.

A délvidéki tájiradalom összes problémáit feltáró palicsi írói táborozás előadásairól a cikkirő a következőket írja: „Az előadások kevés kivétellel fővárosi mértékkel mérve is igen színvonalasak voltak. Külön érdemes megemlíteni a megbeszélések, hozzászólások tónusát is; jellemezte azt az őszinteség, közvetlenség. Nem volt ott semmi mellékgondolat. Szemtő-szembe, nyílt síksákkal küzdöttek az esetleg ellenkező véleményűek is. Ez az egyenesség és közvetlenség táji jellemvonás is. Aki először állt szemtől-szemben az írósaikból már ismert délvidéki írókkal, lehetetlen volt kellemesen észre nem vennie azt a meghatóan imponáló hitet, meggyőződést, idealizmust, ami ezekben a kivétel nélkül rendkívül rokonszenves emberekben saját személyüket felretéve lobogott. Itt nem volt szó egyéni érdekekről, kicsinyes pártállásokról, klikkekről: mindenkinél egyfelé volt szegezve a szeme, egyet láttak és csak ezt az egyet az ügyet: a délvidéki magyar irodalom szent ügyét. A mai világban jól esik ezt örömmel regisztrálni: a délvidéki írók az elvek emberei”.

A cikkirő külön kiemeli a rendezés kitűnőségét, Szabadka város megértését és páratlan vendégszeretetét, amelyben — mint írja — nagy része volt az irodalompartóló, sőt — ritka tulajdonság — az irodalomhoz érő főispánnak és polgármesternek.

A cikket végül így fejezi be: „A délvidéki irodalom helyet kér, mégpedig joggal a nap alatt: a magyar irodalom napja alatt. Ne vállveregetéssel közeledjünk feléje, hanem az egyenrangúnak kijáró megbecsüléssel, Szentteleky gondolatával, amely gondolat jegyében zajlott le a délvidéki írók palicsi táborozása: Szeressük azt, ami a miénk! Mert — amint írja — vannak a délvidéki irodalomnak eredményei, amelyek le nem tagadhatók... Vannak tehetséges fiatal írók, akik ha a fővárosban élénének, de így is igazi értékei a magyar irodalomnak... Van egy színvonalas irodalmi folyóiratuk: a XII. évfolyamában lévő Kalangya... van romlatlan hit és idealizmus”.

A cikkirő rendkívül tárgyilagos és emelkedett szellemű megállapításaihoz a magunk részéről csak annyit fűzünk hozzá, hogy minél több ilyen megértéstől sugallt cikket szeretnénk olvasni a Délvidékiek a

magyarságot érintő minden problémájáról. Akkor a kölcsönös megértés és egymás munkájának megbecsülése és értéklése hidat verne felett a mély szakadék felett, amely a délvidéki és az anyaországi magyarságot a tájékozatlanság és elfogultság miatt eddig elválasztotta.

FELHÍVÁS! Az ujvidéki Daloskör vezetősége felkéri összes énekeseit, hogy a pénteken este 8 órakor kezdődő énekésértekezletre és énekórára megjelenjen szíveskedjenek.

Kultúrelé Bácsföldváron. Az iskolán kívüli népművelési bizottság Dr. Varga László főjegyző elnöklésével gyűlést tartott s megállapította a f. évi munkaervet. A munkaterv keretében több tanfolyamot állítottak be és pedig népiszkolai ismereteket terjesztő tanfolyam 120 óra, nemzetvédelmi tanfolyam 120 óra, ugyanez a tanfolyam szerb anyanyelvű hallgatók számára szintén 120 órával, magyar nótatanfolyam 60 óra, alfabetá tanfolyam 80 óra és végül, anya és csecsemővédelmi tanfolyam 60 előadási órával, s tervbevette a bizottság a hallgatók önképzőkörbe való tömörítését is. — Az egyes tanfolyamok előadóit később jelölik ki s ekkor állapítják meg az óradíjakat s az egyes tanfolyamok részére a tantermeket. — A tanfolyamok november 1-én nyílnak meg. — A bácsföldvári középiskolai tanulók „Madách Imre” önképzőköré vasárnap a második gyűlést tartotta meg. Ez alkalommal elhangzottak a megelőző ülésen előadottak bírálata. Azután Pénzes Ferenc (Az aradi 13) és Novák Juliska (Egy gondolat bánt engemet) szavaltak, Péter Ilonka Szent Erzsébetről írt tanulmányát olvasta föl. Kijelölték a következő összejövetel előadóit s a magyar Hiszekegy elmondása után aelnök a gyűlést bezárta.

Népművelési-est. Az ujvidéki Református Olvasókör — Alkotmány-9. sz. alatti ref. iskolában f. hó 14-én csütörtökön este fél 8 órakor megtartja szokásos kultúrestjét. Ez alkalommal előadást tart Buda József ref. lelkész „Mit adott Magyarországnak a világnak” címen. Az előadás előtt és utána énekszámok és szavaltatok bővítik az est műsorát. Népdaloktatásunkat folytatjuk. Mindenkit szeretettel hív és vár a rendezőség.

BIRÓKÜLDÉSEK AZ UJVIDÉKI ALSZÖVETSÉG TERÜLETÉN OKTÓBER 17-ÉN

I. osztály:

Cservenka—Petrőcz: Danis Lajos, Topolya II—Oszivác: Siket István, ujvidéki Délvidék—Hódság: Bugadzsa Dezső, Mohol—Nádalfaj: Szegedi Károly, ujvidéki Villám—Bácsföldvári Kiss Ernő, Szenttamás—Bocskai II, Gál István.

II. osztály:

UVAK II.—Herékerti AK: Mrgyanov Mikorád, Petrőcz II—Kula II: János Sándor, Péterréve—Szenttamás II: Banos Ernő, Zsabya—Ada II: Dévényi István, Temerle II — Csurogi Acsai István, ujvidéki NMMK—Berszil: Muszin Ernő, Kiszács—Ujverbász II: Tamás Fülöp.

Ifjúsági:

Ujvidéki Délvidék—ujvidéki Törökves: Molnár Pál, UAC—UVAK: Tamás Lajos, Berszil—Villám: Boda Mihály, Elmarad a Pincéd—Délvidék II. mérkőzés a Délvidék lemondása következtében.

Az UAC választmányi ülést tart. Az UAC vezetősége felkéri a választmányi tagjait, hogy f. hó 15-én, pénteken este 8 órakor a sporttelepen levő egyesületi helyiségben megtartandó választmányi ülésen pontos időben megjelenjen szíveskedjenek. — Főtákar.

Rendelet az államkincstár biztosítási tevékenységéről

A kormány 4520—1943. M. E. sz. alatt rendeletet adott ki az államkincstár biztosítási tevékenységéről. Erre a rendeletre az a körülmény adott alkalmat, hogy az utóbbi idők háborús eseményei következtében a biztosító magánvállalatok kénytelenek voltak a háborús veszélyek fedezésére szolgáló szállítványbiztosításoknál bizonyos korlátozásokat alkalmazni, nevezetesen

az előrelátásokkal kapcsolatos hadikockázat vállalását kizárni.

Annak az érdekében, hogy a közgazdasági szempontból nélkülözhetetlen áruk behozatala sürélődásmentesen lebonyolítható legyen maga az államkincstár kapcsolódott be ezekbe a hadikockázati szállítványbiztosításokba és — hasonlóképp, mint ez számos külföldi államban történt, — azokban maga a kincstár jelentékeny részesedést vállalt.

A szóbanforgó biztosítások lebonyolítására a szállítványbiztosítással foglalkozó összes biztosító magánvállalatok részvételével külön iroda létesült, amely már húzamosabb idő óta közmegegyezésre működik. A most megjelent 4520—1943. M. E. sz. rendelet a kormánynak adott felhatalmazással megteremteti az államkincstár e biztosítási tevékenységének jogi alapját, jóváhagyja a pénzügyminiszternek azokat az intézkedéseit, amelyeket ebben a vonatkozásban a rendelet hatálybaléptetése előtt tett és felhatalmazza a kormányt, hogy — amennyiben hasonló nehézségek netán más téren is felmerülnének, a szállítványbiztosítás tekintetében adott jogot

a biztosítás más ágaiban vagy fajaiban is gyakorolhassa.

Annak érdekében, hogy az u. n. kontraszelekció elkerültesse, a rendelet kimondja, hogy amennyiben az államkincstár a biztosítási kockázat elvállalásában közreműködik, e biztosító vállalatok a kincstár biztosítási tevékenységének mellőzésével biztosítási ügyleteket nem köthetnek.

A kulai közellátási hivatal közleményei. A közellátási hivatal értesíti az érdekelteket, hogy a haszonélvezők, konvenciók cselédeknek és bentétköző cselédeknek kiadott, illetőleg kiadandó kenyérgabona és zsiradékfelék beszámítására újabb rendelkezések vannak. Az érdekeltek a szükséges felvilágosításokat a kulai közellátási hivatalban kapják. A kik rétiszéna beszoállítására lettek kötelezve és valamely oknál fogva nem tudnának ennek eleget tenni, s azt zabbal tudnák pótolni, ilyen irányú kérelemmel forduljanak a közellátási hivatal vezetőjéhez, aki től utasítást kaphatnak. Akinek a lováról még nincsen járlatlevele, haladéktalanul készíttesse el.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

KÖZGAZDASÁG

Százzal csökkentették a tüzelőanyag-nagykereskedők számát

A visszaélések megakadályozására újabb szigorú intézkedések varthatók

Budapestről jelentik: A téli tüzelőanyag biztosítására először a székesfőváros, azután a megyei hatóságok, ezek nyomán a vidéki városok vezetői tettek különböző intézkedéseket. Budapesten kötelezték a nagykereskedőket, hogy a beérkező mennyiség 50%-át tárolják az ellátatlanoknak a keményebb téli hónapokra. Pest megye területén a törvényhatósági és megyei városokban a tartálékolás a behozott mennyiség 20%-a. Ezek az intézkedések a tüzelőanyag-nagykereskedelmet érzékenyen érintették egyrészt, mert a tartálékolás következtében jelentékeny kamatveszteségek, a tárolással pedig különböző más költségelések származtak. A budapesti kereskedők közbenjárására a főváros vezetősége úgy intézkedett, hogy a Községi Takarékpénztár kamatmentesen folyósítja a kereskedőknek a tartálékolási tüzelőanyag ellenértékét. A felmerült egyéb költségelések megtérítésére is intézkedés történt. A megyei hatóságok más megoldást választottak és a kereskedőknek csak a különleges költségeiket és a kamatvesztést térítik meg. Értesülésünk szerint a közeli napokban a tüzelőanyagkereskedők értekezletet tar-

tanak, amelyen részt vesznek nem csak a nagykereskedők, hanem a telepes és kiskereskedők is. Az értekezleten a kötelező tárolás következtében előállt helyzetet beszélik meg és sürgetni fogják, az ellenérték, illetve a kamatvesztések, valamint a különleges költségek gyorsabb ütemű folyósítását.

Szó van arról is, hogy Budapest két körzetet: északit és délit alakítanak azzal a rendeltetéssel, hogy a telepes és kiskereskedők ellátását és a fogyasztók kiszolgáltatását egyöntetűbbé és gyorsabbá tegyék, a költségeket pedig csökkentik.

Egyébként a tüzelőanyagpiacra észlelt rendellenességek miatt újabb szigorú hatósági intézkedések várhatók.

El akarják távolítani a szakmából mindazokat az elemeket, amelyek a háborús idők gyors vagyonszerzésre akarják felhasználni — a közösség rovására. A tüzelőanyag-nagykereskedelem revíziója során újabb 23 cég kijelölése szűnt meg különböző okok miatt. A korábban visszavont kijelölésekkel együtt a tüzelőanyag-nagykereskedők száma az egész ország területén 100-nál többel csökkent.

Készpénzben megállapított legkisebb és legnagyobb gazdasági munkabérek emelése

(Folytatás)

A legkisebb és legnagyobb munkabérek szempontjából az összes munkák elvégzése esetében a munkást terhelő kézimunka alatt érteni kell;

a) burgonyánál a vetéssel (ültetéssel, műveléssel) háromszori kapálással és töltögetéssel (betakarítással) beleértve a válogatást, prizmabarakást, valamint a prizmának szalmával és egy ásonyi földdel letakarását is (és a behordással) beleértve a szár behordásával kapcsolatos kézimunkát és a göréba rakást is (kapcsolatos összes kézimunkát).

b) kukoricánál: a vetéssel (ültetéssel) műveléssel (egyeléssel), háromszori kapálással, fattyúzással (betakarítással) beleértve a válogatást, a szárnak a föld szintjéig való levágását és a kötözést is (és a behordással (beleértve a szár behordásával kapcsolatos kézimunkát és a göréba rakást is) kapcsolatos összes kézimunkákat).

c) répánál: a műveléssel (egyszeri sarabolással, egyeléssel, és kétszeri kapálással) betakarítással (beleértve a termelés helyén való prizmázást, a cukorrépánál a termelés helyén való fejezést és a priméknak levéllel és ásonyi földdel való letakarását is) és behordással (beleértve a kocsira, vagy mezel-

vasútra, vagy a helyi szokás szerint a feladó állomáson vagonbarakás munkáját is) kapcsolatos összes kézimunkák.

d) rétiszéna és sarjúnál, valamint szántóföldi takarmánynövényeknél egyszerű kaszálást, szárítást, gyűjtést, behordást és kazalozást. Ha a munkás a felsorolt munkákon kívül egyéb szolgáltatásra is köteles (pl. vetőmag, vetőgumó adására), ennek helyben szokásos értékét a munkaadó a megállapított munkabéren felül megtéríteni tartozik.

A munkaadó a burgonya-, kukorica- és répaföldet jó termő erőben, továbbá vetésre előkészítve (a répaföldeket megfelelően bevetve) köteles átadni és a vetőmagot, illetőleg vetőgumót is tartozik beszoállítani.

VI. TÁBLAZAT

A burgonya, kukorica és répa részes munkájára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabérek határa, kataszteri holdanként.

1. Burgonyánál egynegyed rész a termésből;
2. Kukoricánál egynegyed rész a termésből, szárból és köztes terményből; fogatos művelésnél egyötöd rész.
3. cukorrépánál egynegyed rész a gumótermésből, a leveles cukor-

répafejből és a cukorgyár által juttatott cukorból.

4. Takarmányrétánál egynegyed rész a gumótermésből.

Csak a betakarítási és behordási munkák fejében.

1. burgonyánál egynyolcadrés a termésből;

2. kukoricánál egytized rész a termésből, szárból és köztes termésből.

3. cukorrépánál egytizenegyed rész a gumótermésből, a leveles cukorrépafejből és a cukorgyár által juttatott cukorból.

4. Takarmányrétából egytizenkettő rész a gumótermésből.

VII. TÁBLAZAT

A rétiszéna és sarjú, valamint szántóföldi takarmánynövények a részes munkáira vonatkozó, az összes munkák elvégzése fejében járó, legkisebb és legnagyobb munkabérek kataszteri holdanként:

- a) rétiszéna egynegyed, sarjú egyharmad rész;
- b) lucerna, első kaszálás egyheted, második egyötöd, harmadik egynegyed rész;
- c) lóhere első kaszálás egyheted, második egynegyed rész;
- d) zabosbukkony egyheted rész.

VIII. TÁBLAZAT

A burgonya, kukorica és répa szakmáymunkájára vonatkozó, élelmezés nélküli, legkisebb és legnagyobb munkabérek kataszteri holdanként:

a) az összes munkák elvégzése fejében:

	pengő
1. burgonyánál . . .	182—273
2. kukoricánál . . .	112—168
3. cukorrépánál . . .	180—270
4. takarmányrétánál . . .	147—220

b) a betakarítási és behordási munkák fejében:

	pengő
1. burgonyánál . . .	74—111
2. kukoricánál . . .	39—60
3. cukorrépánál . . .	70—105
4. takarmányrétánál . . .	46—69

Élelmezés esetében a szakmáymunkák összesen az élelmezés valóóságos értékével csökken.

(Folytatjuk).

A temerini Gazdakör hírel. Aki napraforgót akar szállítani, jelentkezzen a raktárban. A szójakészletét is mindenki jelentse be a szállítás beosztása miatt. A cukorrépa vetőmag termelési terület a miniszteri döntés értelmében beleszámít a kötelező 7 százalékos ipari növény vetésfelületébe. A kötelező pontbeszoállításba csak azok a sertések számíthatnak, melyeket szerződésileg lekötöttek. A szerződések megkötésének határideje 1944 február 28. Csak a lekötött sertések után mentesül a termelő darabonként 5 mázsa morzsolt kukorica beszoállításától. Ha a termelő nem rendelkezik elegendő kukoricával, sertesei részére kukorica kiutalást adunk. Az érdekelteknek bővebb felvilágosítást Döme titkár ad. Ugyancsak lekötünk sertéseket az újvidéki szérumgyár részére 50 gk-tól 110 kg súlyig, amennyiben azok pestis ellen még nem voltak oltva. Az átvételi ár 4.50-tól 5 pengőig, a kötelező pontbeszoállítás beleszámít. Az ősziek alászoállítását mindkét traktórral megkezdtük. Jelentkezés Simon kertésznel. Szántási díj 6—7 colig holdanként 28 pengő.

VASÁRNAP, E HÓ 17-EN KEZDŐDIK
AZ NB ASZTALI TENISZBAJNOKSÁG
Az UKOK első mérkőzését Szabadkán
játssza

A Szövetség folyó hó 1-én tartott ülésén megejtette az 1943-44. évi NB mérkőzéseit. Zrínyi csoport: Október 17-én: Szabadkai Kat. Legényegylet—UKOK, Zombori ZTK—Zenta, Ujszegedi UTC—Szegedi EAC. November 14-én: UKOK—UTC, SZEAC—ZTK, SZKLE—Zenta, December 12-én: UTC—SZKLE, UKOK—ZTK, Zenta—SZEAC. Január 20-án: SZEAC—SZKLE, Zenta—UKOK, ZTK—UTC. Február 20-án: SZKLE—ZTK, UKOK—SZEAC, UTC—Zenta.

Levente élet

Levente gépjárművezető tanfolyam Ujvidéken. Az e hó 18-án kezdődő Állami Levente Gépjárművezetőképző Tanfolyamon magántanulók (nem levente kötelesek) és nők is résztvenhetnek. Bővebb felvilágosítást Barsy Lajos főoktató ad a Levente Otthonban, II. em. d. e. 8-10-ig.

Bácskerezsturi: Kucorai LE—Bácskerezsturi LE 4:2 (3:1). Levente bajnoki mérkőzés. Játékvezető Birner (Ujvidék). A bácskerezsturi csapat az évad legszerencsétlenebb mérkőzését vívta. Már az első öt percben Rácpeti hátvéd annyira megsérült, hogy tovább nem tudott játszani. A hazai csapat két büntetőt nem tudott értékesíteni és betetőzte a balsezrencsét, hogy Bálint és Ranaics révén két öngólt ért el a csapat. Ez teljesen letörte az együttest és így a nagy lelkesedéssel küzdő vendégcsapat elvitte a két értékes pontot.

Annyira beleélte magát nemrégén megcsillant új életének lehetőségeibe, hogy néhány perc múlva el is felejtette azt a rejtélyes ajánlatot, amit Kávássy Bence közölt vele. Férfias büszkesége nem tudott mátra gondolni, minthogy valaki tréfát akar űzni vele, hogy kihasználja szorongatott helyzetét és még jobban megalázza.

Ezért akart minél gyorsabban és minél mélyebb álomba merülni, hogy még csak gondolni se kelljen erre az ajánlatra.

Este hétkor ébredt fel. Az egyik szőnyeget befogatott és beküldte a városkába, Serlegi Bonifácra.

Kétszemélyes vacsorát készített a hálószobájában.

— Mihály, — mondta öreg szolgájának — te megvárod, amíg a sügő úr megérkezik. Azonnal bevezeted hozzám. Aztán lefekszel.

— Igenis, tekintetes úr!

Aztán bátoritanul hozzátette:

— De tekintetes úr...

— Mit akarsz mondani, öreg szolgám? — kérdezte György végtelen szeretettel és átölelte Mihály vállait.

— Csak azt szeretném mondani tekintetes úr, — bátoritanul kezdte a vén szolga, — hogy izé... jobb volna, ha a tekintetes úr... lefeküdné szépen és nem törődne tovább ezzel az éhenkórász színészséggel.

Aztán, mintha saját magát akarná bátorítani, megismételte:

— Úgyis ez az átkozott színészség az oka mindennek!



A Szegedi AK továbbra is vezet az NB II-ben Nagyarányu győzelmet arattak a hazai csapatok

A Nemzeti Bajnokság II. osztályának déli csoportjában a vasárnapi forduló során rendre a hazai csapatok győztek Makó kivételével. Meglepetés csak annyiban volt, hogy a győzelmek a zentai mérkőzés kivételével nagy gólarányúak. Meglepetésszámba megy legutóbbi szereplése alapján az Ujszegedi TC sima veresége, a HTVE elvézése, a Bocskai teljes leégése, ugyszintén a Törökves súlyos kudarca. A vasárnapi eredmények ebben a csoportban a következők:

Budapest: Fegyvergyár—Hódmezővásárhely 3:0 (1:0).

Szabadkán: Szabadkai VAK—OTE III. ker. 4:1 (1:1).

Budapest: Ganz—B. Törökves 5:1 (2:0).

Kispesten: Wokerlelepi SC—Obecsei Bocskai 4:0 (1:0).

Budapest: Z. Danuvia—Ujszegedi TC 6:1 (2:0).

Makón: Szeged AK—Makói VSE 3:1 (0:1).

Zentán: Zentai AK—Topolyai SE 3:2 (2:2).

A vasárnapi forduló után a Szeged még mindig tartja vezetőhelyét, előnye azonban csupán egy pont. A hetedik forduló után már kialakult az éles csoport. A bajnokság Szeged, Szabadkai VAK és Fegyvergyár között dől el.

Futball-eredmények

Bácsföldvár: Bácsföldvári Leventék—Csurogi LE 2:2 (1:1), bajnoki, játékvezető Gajdos (Mohol). Nagy érdeklődés mellett és feszült légkörben folyt le a küzdelem, melyre a vendégcsapat az alábbi fölállításban állott ki: Miladinov, Tyurcsin, Milovánov, Tresin, Balázs, Varga, Dolovác, Mirkov, Dalos, Drágin és Vászín. — A hazai csapat: Farkas, Dókics, Becsejac, Kovács, Szlancsik, Molnár, Vincze, Szalai, Branckov, Velicki és Gombár. A támadást Földvár kezdi s mintegy 5 percig szorongatja ellenfelét. Ezután rövid me-

zőnyjáték következik s a 9. percben Csurog leszállás helyzetből góllhoz jut. Újra a hazai csapat támad s Vincze egy méterről kapu fölé lö. Ez után a küzdő felek fölváltva szögletugásokat harcolnak ki — gól nélkül. A 25. percben Brankov fejésével a hazai csapat egyenlít. A félidő 1:1, szögletarány 3:2. A második félidő izgalmas és változatos küzdelmet hoz, sajnos a játékvezető több kilengést nem torol meg. A hazai csapat összekötőjét lerúgják, a támadások túlságosan rőmönősek s Csurog a 4. percben vezetéshez jut, amit a hazai csapat csak három kapufalövés és hat szögletugás után a 35. percben egyen-

lít. A hazai csapat a döntő gólt hatalmas iramot indít, de eredménytelenül.

Ujverbász: Berszil (Ujvidék)—Cukorgyári SE II. 2:1 (1:1). II. oszt. bajnoki, vezette Péntes. Szép küzdelmet vívott a két csapat, mely a gyári csapat érdemtelen vereségével végződött. Ugyanis a gyári csapat kapusa oly gyenge napot fogott ki ezuttal, hogy mindkét gól az ő hibájából esett. Az első gólt sarokrugásból saját maga ejtette a hálóba, a másodikat 30 méterről lött szabadrugásból szintén maga továbbította a hálóba. A gyári csapat gólját Nesztorovity szerezte ritkán látott szép kapáslövésével. A győztes csapat legjobbjai a gólszerző jobbszélső és középfedezet, valamint a balhátvéd voltak. A hazai csapatban Keresztes és Nesztorovity voltak a legjobbak. Péntes játékvezető nagy körültekintéssel vezette a mérkőzést.

Ujverbázi LE—Kishegyesi LE 4:3 (2:2), játékvezető Mokus. A két levert csapat a Berszil—UCSE mérkőzés előtt találkozott a leventebajnokságért folyó küzdelmek során. A mérkőzés gyenge nivón mozgott és a közönséget csak a sűrűn esett gólok rázták fel. Az ujverbásziak góljait Biró 2, Ziegler és Burbach rúgták. Mindkét csapatból egyedül Biró (Ujverbász) nyújtott elfogadható játékot.

Rövid snorthirek

Ujvidéki Heréskerti AK hivatalos hírei. Felkérem összes játékosainkat, hogy minden kedden és csütörtökön a rendes edzésen megjelenni sziveskedjenek, mert csakis itt állítjuk össze a csapatot. Azonkívül felkérjük összes tagjainkat, hogy az esedékes tagsági díjat e hó 20-ig fizessék ki, és pedig mindennap a klub helyiségben délután 6-8 óráig, vasárnap délelőtt 9-11 óráig Babin Szilveszter pénzbeszedőnek. Azokat a tagokat, akik nem egyenlítik ki a tagsági díjat, törölni fogják. — Vezetőség.



A Reggeli Ujság eredeti regénye

Iria: Falvay Andor

(20)

György nyugodtan és nagyon komolyan belenézett a vén szolga szemébe.

— Igazad van, öreg szolgám!... De ne feledd el azt, hogy Serlegi Bonifác, nem mint a szántársulat sügője keres fel ma este engemet. Hanem, mint az én öreg, apai jóbarátom, aki nem a vendégszerető házigazdát látogatja meg, hanem a tanácsra és támogatásra szoruló fiatalembert.

Mihály kényszeredetten mosolygott.

Nagyon akart valamit mondani, de mégsem merte. Szerette volna abbahagyni ezt a beszélgetést, de azért mégsem mozdult, mert úgy érezte, hogy valami kötelességteljesítésre vár rá, amit nem szabad, amit nincs joga elhanyagolni. Egy lépést tett is visszafelé, hogy elhagyja a szobát, de aztán mégis mást gondolt. Hirtelen megfordult kihúzta magát és a lábával is dobantott.

— Hát én mégis csak kimondom! — kiáltott olyan hangon, mintha a saját hangjából akart volna bátorságot meríteni.

— Mit akarsz mondani, Mihály? — kérdezte mosolyogva György.

— Csak azt, tekintetes úr, hogy

ha már olyan tanácsadóra, vagy mi az ördögére van szüksége, ne tessék a színészség között kereskedni. Itt volnék én, aki már ép elég ideje szolgálak a Gosztonyifamiliánál. Mégis csak úgy illik, hogy az öreg Mihályt kérdezzék meg, ha valami nagyon fontos dolog előtt —

Nem bírta befejezni a mondatot, mert meglátta arcának mosolygását. Ez a mosolygás azonban — ezt is megérezte a vén szolga — nem a gúny mosolygása volt, hanem a végtelen szereteté.

— Mihály, hűséges vén szolgám, — mondta majdnem a könnyektől elcsukló hangon György. — Köszönöm, hogy a segítségemre akarsz lenni. Köszönöm, hogy tanácsot akarsz adni nekem, aki teljesen tanácstalanul botorkálok saját életem útvesztőjében. De hidd el, öreg Mihály, ebben te nem lehetsz az én segítségemre. Ez a világ, ahová én akarok elindulni, olyan idegen előttem, hogy te magad talán még inkább szolgálnál rá a jótanácsra, mint én.

— Hát hová megy a tekintetes úr? — kérdezte Mihály és nagyon sápadt volt az arca.

— No, öreg szolgám, ne ijedj

meg, — mosolygott György. — Nem olyan világba, hogy azért búslakodni kellene. De mindenestre oda, ahol te még nem jártál és talán soha nem is fogsz járni életedben.

Mihály nagyon lehajtott a fejét és csöndesen kismfordult a szobából.

Kiment, hogy teljesítse kis gazdája parancsát és megvárja a szán érkezését.

Nem volt még éjfél, amikor Serlegi Bonifác már ott ült György hálószobájában.

— Édes fiam, most megmondom, hogy miért akartam még ma éjszaka veled együtt lenni.

— Miért? — kérdezte György.

— Hogy megszabadulj mindattól a lelki teherrel, ami elhatározásodat megnehezítené. A mult olyan súlyos bilincs, amit nagyon nehéz lerázni. Sőt: a legtöbb esetben lehetetlen. Te pedig csak úgy indulhatsz el új életed útján, ha a multaddal egészen leszámoltál.

— Lehetetlen, — sóhajtott György.

— Semmi sem lehetetlen, édes fiam, ha az ember nagyon akarja. Sőt megmondom a szabadulás módját is.

— Soha nem fogom elfeledni, — szölt tompán György.

— Nem is szükséges. De tessék ártalmatlanná tenni a fájdalom mérgét.

— Hogyan?

(Folytatjuk.)

Meghívás

Az Ujvidéki Közgazdasági Hitelszövetkezet, mint O. K. H. tagja, 1943. X. 24-án délelőtt 9 órakor, határozatképesség esetén 1943. XI. 2-án délelőtt 9 órakor Ujvidéken a szövetkezet helyiségében

rendes közgyűlést

tart, melyre tagjait ezennel meghívja.

NAPIREND:

1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság 3 tagjának választása. 6. A felügyelőbizottság 3 tagjának választása. 7. Netaláni indítványok.

AZ IGAZGATÓSÁG.



MEGJELENT!
AZ ÚJ
JAVITOTT UJVIDÉKI

hátszóna
hátszóna

KAPHATÓ: I. E. CZERVESZ-NEL, II. RÁKÓCZI F. u. 86.

Pályázati hirdetmény

Az ujvidéki M. kir. Keleti Kereskedelmi Főiskolán üresedésben lévő két állami rendszerű szolgai állásra pályázatot hirdetek. Az állás az 1943. évi 3500/M. E. sz. rendelethez csatolt 19. számú kimutatásban megállapított hávbérekkel, valamint ugyanezen rendelet 6. 7. §-ban megállapított családi pótlékkal és szabályszerű lakáspénzzel van egybekötve. Az állás a 3000/1927. M. E. sz. rendelet 17. pontjának 5. bek. értelmében 5 évig ideiglenes jellegű. A meghirdetett két kisegítő szolgai állásra más pályázóval szemben előbbségi igényrel bírnak azok, akik vizsgázott gézgépkészítők, vagy egyéb műszaki képesítéssel rendelkeznek. Az állásra csak azok pályázhatnak, akik 45. életévüket még nem töltötték be és az állás betöltésére testileg is alkalmasak. A pályázati kérvényhez csatolandó okmányokra vonatkozólag a főiskola Titkári Hivatala hétköznaponként 9-2-ig ad részletes felvilágosítást.

A M. kir. Keleti Kereskedelmi Főiskolához címzett, az előirt okmányokkal felszerelt, sajátkezűleg írt kérvények jelen hirdetmény megjelenésétől számított 15 napon belül nyújthatók be a Főiskola Titkári hivatalában (Ujvidék, Horváth Miklós sugárút 8 szám, I. e. 14). A már most szolgálatban, vagy tényleges katonai szolgálatban levő személyeknek felettes hatóságuk, illetve katonai szolgálati útora, a közszolgálatban nem állók pedig közvetlenül nyújthatják be kérvényüket.

Saját érdekében figyelmeztetek minden pályázót, hogy pályázatának benyújtása előtt érdeklődjék, mily okmányokkal kell kérvényét felszerelni. Ujvidék, 1943. október hó 12-én.

DR. URBÁNYI JÁNOS s. k.
keleti keresk. főisk. igazgató,
egyetemi m. tanár.

Mérlegképes könyvelővé való kiképzést megkezdtem

Részvenni szándékozók mielőbb jelentkezzenek.

Prospektust küld:

Borbély Lajos, könyvszakértő, Ujvidék, Postafiók 75.
Lakás: Magdolna utca 14. - Telefon: 28-54.

APRÓHIRDETÉSEK

10 szög terjedő apróhirdetés ára, úgy hétköznap mint vasárnap 3 pengő. Minden további szó 20 fillér, VASTAGBETŰS 40 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel.

Állást keres

KÖNYVELÉS-LEVELEZÉSBEN jártas tisztviselő, magyar, német, szerb, olasz nyelvtudással, keresk. akadémia végzettséggel állást keres leszerelt hadapródörmmester. Cim: Varga trafik, Erzsébet-tér 7. 11453

Középkorú nő **BETEGÁPOLÁST** éjre vagy bejárónői állást délelőttre vállalna. Cim a kiadóban. 11480

ELADÓ

Használt butorok-

ban nagy választék. olcsó árak Kovács öszeresnél. Alkotmány-u. 52. 9600

ÉPÍTŐANYAG: téglá, cserép, vályog, ajtók, ablakok eladók. Erdéklődni Könyök-u. 2. 11206

HASZNÁLT GYERMEKCIPIK (8-12 évesnek) eladók. Erdéklődni csak hétköznap 12-2-ig. Attila-u. 7., harmadik lakás. 11416

FÜSZERÜZLETBERENDEZÉS áruval együtt sürgősen eladó. Erdéklődni: Varga Ferenc, Bem-u. 7, ajtó 6. 11426

Több **IRÓASZTAL** eladó Bárdossy László-u. 12, Fischer asztalosnál. 11324

Eladó 1 **DIVÁNY**, konyhaszekrény és egyéb tárgyak. Thököly Imre-u. 28, ajtó 5. 11474

Eladó **zománczott ÜLŐ-FÜRDŐKÁD** kályhával együtt. Szent Erzsébet-u. 92 (Darányi telep). 11473

150 cm. **JÁVA MOTORKERÉKPÁR** eladó. Ifj. Schneider Mátyás, Kerény, Mária Terézia-u. 19. 11437

Egy kis **CSERÉPKÁLYHA**, három kübméter különféle egészséges, használt épületfa eladó. Móra Ferenc-u. 54. sz. 11497

Jó állapotban lévő **Diamant FÉRFI-KERÉKPÁR** eladó. Súlyom-u. 15. 11471

VENDEGLŐNEK ALKALMAS 150 Thonet szék és 1 magy tűzhely eladó. Cim a kiadóban. 11472

Ritka szép bronz **CSILLÁR** és 1 aranykaróra eladó. Ugyanott 14 éves leányka gyermek mellé kerestetik. Vám-u. 2. 11477

10 méter hosszú **ESŐVIZ CSATORNA** és egy négyzárnyu ablak üvegezve 150 x 90 eladó. 11478

Keveset használt meleg **NŐI ÖSZIKABÁT** eladó. Balaton-u. 2., földszint. 11481

Kisebb **GYERMEKÁGY**, 100 x 55 cm. és egy sportkocsi jó állapotban eladó. Erdéklődni: 12-3-ig, Reyer, Katona József-u. 19/a (kertben). 11479

KERESLET

HASZNÁLT RUHÁKAT, fehérneműt legjobb árban fizetem. Laphivásra házhoz megyek Cim: Nacsá Sándor öszeres, Ujvidék, Hal-tér 7. 11058

HASZNÁLT RÁDIÓT minden gyártmányut legmagasabb áron vásárol: Branovacs-kyné, Ujvidék, Mussolini u. 15. sz. 8496

MINDENFÉLE HASZNÁLT RUHÁT fehérneműt, butort, tollat legmagasabb árban vesz Haller Mihály öszerész, Beresényi-u. 6. Hivásra házhoz megy. 10029

Keresünk **VASESZTERGÁLYOSOKAT** azonnali belépésre magas fizetési feltételek mellett. Ajánlatokat: Szerszám és fémárúgyár, Alföldi-u. 14 sz. kérünk. 11217

ZONGORÁT, rövid, kereszturosot keresek megvételre sürgősen. Cim a kiadóban. 11306

Egyedülálló **SAKÁCSNET** polgári főzéshez, állandóra keres Jovánovics Iván (Járdin), Marosvásárhely, Erdély. Az utiköltséget fizetem. 11309

Jóházból való fiú **PINCERTANONNAK** felvétetik. Tóth Zoltán, Fehérhajó étterem, Andrassy-u. 7. 11429

Vadászok

figyelmébe! Vadnyulat minden mennyiségben megvételre keres és legjobb árat fizet: Füstös Illés, fűszer-, csemege és ital szaküzlete, Ujvidék, Hitler A.-u. 17. Telefon 39-14. 11430

LAKATOSOK felvétetnek állandó munkára. Attila-utca 71. 11451

Fiatl, ügyes, **rendszerető LEÁNYT**, németül-szerbül is beszélőt ovodába segítségül délelőttre felveszek. Kosztolányi-u. 11. 11470

Használt és új ZSÁKOKAT káposztáshordókat, gyümölcsös ládákat minden mennyiségben veszünk. Ajánlatokat „Nagykereskedő” jelígre a kiadóba kérünk. 11492

Selyemszövésben jártas **SZÖVŐNÖKET** és **FELVETŐNÖKET** azonnali belépésre felvesz: Ujvidéki Textilipar, Kérmánki-u. 10. 11495

KONYHALEÁNYT október 15-re felvesz: Elit étterem, Erzsébet-tér 1. 11491

BORBÉLYSEGÉDET azonnali belépésre keres: Fendler borbély, Goethe-utca 5. 11469

Megvételre keresek **Berkel automata MÉRLEGET** és egy jégsezkrényt. Ugyanott bejárónő felvétetik. Dr. Bárdossy László-utca 27. 11484

MINDENES FŐZŐ-LEÁNYT 15-re jó fizetéssel keresnek. Dr. Szilasimé hirdetőiroda, Templom udvar 4. 11493

VESZEK angoragyapjút, bérfonok, fésülők juhgyapjút is. Huszághné, Fadrusz János-u. 16. 11486

VASESZTERGÁLYOST állandó munkára felveszünk. Ujvidék, Futaki-út 77. 11485

TAKAREKTŰZHELY jó sütővel, vízmelegítővel megvételre kerestetik. Zrinyi Ilona-utca 33, I. 5. 11483

NŐI FODRÁSZSEGÉDET csakis per-felnt munkás jó fizetéssel koszt-lakással jó állást kaphat. Levelek minél előbb Weimann szalonban, Hódság. 11487

Megbízható jólfőző **MINDENES** jó fizetéssel azonnalra kerestetik. Posta-utca 9, I. emelet. 11482

KIADÓ

Összkomfortos **BUTOROZOTT SZOBA** azonnal kiadó. Honvéd utca 17. 11406

Különféle

PAPLANOKAT készítek pehelyből, gyapjuból és vattából úgy ujat mint régiéket átdolgozok. Házakhoz is megyek. **Bulvoevics Béláné**, II. Rákóczi Ferenc út 12., I. em. 6519

MAGÁNÓRÁKAT VENNÉK gyors-és gépirásból este 6 órától kezdve. Cim a kiadóban. 11427

FIGYELEM! Szőlőoltványokat kis és nagy mennyiségben fajtisztán kaphat, Tóth Imre oltványtelepén, Abasár R5. kushgyi út 303/a. 11451

Kitűnően főző alkalmi **SAKÁCSNŐ** esküvői, eljegyzési vagy más ünnepi ebédek készítését vállalja. Vidékre is megy. Körmöczi Ferencné, Tóth Esz István-u. 68. 11465

Lekési a főnyereményt

ha nem veszi meg azonnal az osztálysorsjegyet. **László Sándor**, m. kir. osztálysorsjegy főarustionál, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. Húzás október 16-án. 11494

ELEMISTA és **I-II. GIMNAZISTA** tanulók tanítását vállalja IV. gimnazista leány. Cime megtudható a kiadóban. 11490

TAKARITÁST, mosást, vasalást vállalok uriházaknál. Cim a kiadóban. 11476

NYILTÉR*

A 763.808 számú vásárlási könyv elveszett. Ezennel érvénytelenitem. Ujvidék, 1943 október 13.

LETICS DRAGOLYUB, Holló-u. 35.

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség

LERCH JÁNOS

blondel keretek, üveg- és porcellán-árúk legdúsabb szaküzlete Ujvidék II. Rákóczi Ferenc-u. 21 Tel 30-74

Fényképfelvétel

STUDIO HERINGNÉL

a legjobb. Apolló udvarban. Amatőr képek kidolgozása.

MARTINKÓ ANDRÁS

Képkerekek, blondelkeretek üveg és porcellánárú. zománcédénvek háztartási cikkek legjobb beszerzési forrása! II. Rákóczi F.-út 36. Tel. 34 64.

Reggeli Ujság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50

Telefon: 21-37, éjjel 20-38

Kiadó: vitéz Arva (Andrée) Dezső

E L Ő F I Z E T É S

Egy óra P. 5.20

Három óra P. 15.-